

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACION

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II - Núm. 436

Apartado de Correos núm. 29

Martes, 26 de Agosto de 1924

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

ANTE LA VISITA DE EXTRANJEROS

¿Dónde está el «Museo Asturiano de Antigüedades»?

Son las once de la mañana, y en una oficina pública de un centro de enseñanza situado en la principal vía de Oviedo, se encuentran algunos profesores del mencionado establecimiento y otros del Instituto. Desde la puerta, una voz que denota la presencia de un francés, pronuncia las siguientes palabras: ¿Se puede pasar?

—Adelante—contesta un profesor. —El Museo, deseo verle.

—Imposible, señor, no está aquí.

Hace algún tiempo lo trasladaron a un local de una plaza frente al palacio del señor Obispo; pero no se molestó, que estará cerrado y no podrá verlo.

—Soy extranjero y en este libro—lleva una guía en la mano—dice que hay un Museo de antigüedades.

—Sí—le contestamos—es verdad, pero está cerrado.

Le encaminamos a la Universidad, porque allí dicen tienen la llave. Se marcha el extranjero y nos quedamos turbados y avergonzados cuantos en la oficina estábamos. No falta quien pronuncie las siguientes frases: «Preferible sería que no encuentre a quien tiene las llaves; de esta manera nos evitaremos la vergüenza que puede suponer por el abandono en que se tiene el histórico museo, porque si por casualidad le abren las puertas, tengamos por seguro que no da un paso hacia dentro. ¿Razones?»

En un local oscuro, falto de higiene, con un retrete que no tiene más luz ni ventilación que la que le proporciona el salón donde están las antigüedades permanecen en infante montón, cubiertas con un manto espeso de polvo y adornadas con hermosas redes que las arañas supieron tejer, hermosísimos capiteles, trozos de arcos, muchas tejas romanas, elementos de piedra pulimentada, sarcófagos, pedernales, objetos de hierro y bronce, esculturas, escudos antiguos y otras muchas curiosidades.

Sobre sus paredes, armarios conteniendo otros objetos más pequeños, pero no de menos valor arqueológico, y un hermoso y valioso monetario que muchos Museos de Nimética quisieran tener. Completan estas antigüedades con la antigüedad del tiempo en que allí están las primeras: el polvo y las telarañas, que en su día pasarán a una urna como resto de una generación pasada.

Pudiéramos, sí, enseñarle parte de

DE SOCIEDAD

En el oratorio particular que en su morada de la calle de José Tartere tiene la respetable señora viuda del que fué nuestro querido e inolvidable amigo don Marcelino Trapiello, ayer por la mañana, a las once, el párroco de San Tirso el Real bendijo el enlace nupcial de una joven y enamorada pareja. Era ella, la distinguida señorita Zoraida M. Radío, hija de nuestro querido amigo el reputado odontólogo don Manuel Radío; él, el abogado don Emilio Gallego Rodríguez, hijo del importante almacenista de esta plaza del mismo apellido.

La novia, radiante de hermosura, luciendo riquísimo traje blanco, cuya larga cola recogían los angelicales niños Antonio de la Esperanza Martínez y Ascensión Raventós, entró en el oratorio del brazo de su padrino don Alfonso Gallego, alférez del arma de Artillería, que lucía uniforme de gran gala.

El novio, de etiqueta, daba el brazo a la madrina, doña María Martínez, de la Esperanza.

En la nupcial ceremonia representó al Juzgado el hermano político de la desposada don Teófilo de la Esperanza González, abogado del Ilustre Colegio de Valla-

do. Como testigos, han firmado el acta don Manuel C. Sama y don Antonio Gallego Aragonés.

Este museo, porque para verlo no se necesita llave alguna. Su llavero es el tiempo y la luz natural, su conservador la propia naturaleza. Me refiero al hermoso arco de la fachada de San Francisco, cuyas piedras preciosas están amontonadas desde que lo derrumbaron en el campo de la Normal, deshaciéndose las hermosas ojivas y los escudos, por la acción de las lluvias, del sol y por los traslados constantes de un sitio a otro cada vez que se ejecutan obras en la Escuela Normal.

Sabemos que, desde hace tiempo, el director de este Centro requirió al delegado regio de Bellas Artes y al presidente de la Comisión de monumentos para que se tomase una determinación, se levantase tan artístico arco, antes que desapareciese. Ha trascurrido mucho tiempo, y... todo parece que fué ayer.

La canción (esta sí que es del olvido) y que dejamos reflejada en las anteriores líneas, la tenemos a diario con ingleses, franceses y hasta con españoles, llegada que es la época del verano. Todos los turistas, con el libro en la mano, nos dicen poco más o menos: «Es una vergüenza; nosotros venimos a ver un Museo, que, mire usted, aquí lo dice claramente (abriendo la guía) que Oviedo tiene en las Escuelas Normales, «Museo asturiano de antigüedades». A nosotros nos dejan perplejos, porque no sabemos que contestar; porque si mal está decir: «está cerrado», peor sería: «Imposible visitarlo», y acudimos a la salida mejor: «Están haciendo obras para instalarlo en edificio propio y suntuoso». Pero no falta alguno que nos replica: «Hace tres años me dijo usted lo mismo...»; y a eso ya no sabemos que contestar.

Pero con ser doloroso todo ello, es más aún cuando alguno pregunta donde está San Vicente para ver y admirar el hermoso claustro ojival, pues nos ponemos un aprieto, sabiendo que solo podemos contestar: «Para ir allí no haen falta los diez céntimos».

Sin autoridad para ello, nos atrevemos a proponer la construcción de un pabellón en los terrenos del Hospicio, lindando con la Normal, para poder disponer de un verdadero Museo que sirva de enseñanza y podamos tenerlo abierto al servicio del público. Elementos hay en las Corporaciones con suficiente entusiasmo y buena voluntad.

V. PASTOR

do en el gran mundo por sus magníficos trabajos.

—Pasó la noche de ayer en Oviedo nuestro particular amigo don Cándido Blanco, distinguido industrial de Laviana.

—Después de haber pasado una temporada al lado de sus tíos los señores de Martínez, ha salido para su casa de Trubia, la bellísima señorita Paulina Mijsa.

—Llegaron ayer a Oviedo, hospedándose en el Hotel París, el eminente financiero señor Marqués de Cortina, y el exministro liberal don Pablo Garnica, a quienes acompaña el opulento hombre de negocios don César de la Mora.

—Ha llegado a nuestra ciudad, alojándose en el Hotel París, la Comisión militar Argentina, procedente de Santander, compuesta por el general de Artillería don José Magliani y los tenientes coroneles don Abraham Quiroga,

EL PRINCIPE DE ASTURIAS A GIJÓN

Llegará el próximo viernes

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El alcalde recibió ayer un telegrama del mayordomo del Rey, dando cuenta de que el 29 del actual llegará a Gijón el Príncipe de Asturias, acompañado del conde de Grove.

Su Alteza Real hará el viaje desde Santander, a bordo del «Victoria Eugenia».

Es probable que permanezca en Gijón unos días y asistirá a la clausura de la FERIA de Muestras, que tendrá lugar el próximo domingo 31 del actual.

Ayer tarde se celebró una reunión de fuerzas vivas en el Ayuntamiento, para acordar el recibimiento y homenajes que se tributarán al augusto visitante.

Es probable que visite algunos puntos de Asturias.

don Teófilo Alborno, el teniente ayudante don José Corti, mayor de Sanidad don Carlos Berri y el teniente primero de Sanidad don Conrado Casenave.

Los acompaña el coronel español de Caballería don Manuel Osteret.

—Procedente de León llegó el ilustrado ingeniero don Luis Jordana, acompañado de su distinguida esposa, hospedándose en el Hotel París.

—Al Hotel Covadonga de nuestra ciudad llegó ayer en su magnífico automóvil el duque de Santona.

—Sale de Caldas de Oviedo, mañana, para Luear, en compañía de su distinguida esposa, el ilustre filántropo asturiano don Ramón García, director del Hospital de Caridad de aquella localidad, completamente restablecido de su ligera indisposición.

NOTAS DE SANTANDER

Termina el veraneo regio en la Magdalena

Comienza la semana náutica. La fiesta de los somatenes. La salida de los reyes.

(POR TELÉFONO)

La jornada regia del domingo Santander.—Ayer domingo, como de costumbre, la familia real oyó misa en la capilla de la Magdalena, que dijo el Obispo de la diócesis.

Después se trasladaron todos a la playa del Sardinero, en donde permanecieron hasta la hora del almuerzo.

Por la tarde los reyes, el príncipe de Asturias y todos los infantes se trasladaron en automóvil a la finca de Los Hornillos, propiedad de la duquesa viuda de Santo Mauro. Aquí pasaron la tarde y tomaron el te, regresando al anochecer a Santander.

Los somatenes Como estaba anunciado, ayer domingo se celebró en la plaza de la Libertad el acto de la bendición y entrega de la bandera de los somatenes montañeses.

Asistieron los Reyes, pronuncial con tal motivo un discurso el capitán general de la región.

Salida de los infantes A las diez y media de la mañana de hoy han marchado para San Sebastián en automóviles, acompañados del alto personal palatino, el príncipe de Asturias y sus augustos hermanos los infantes e infantitas.

Se detuvieron en Bilbao para almorzar, continuando viaje a la capital donostiarra, a donde, según telefonema aquí recibido,

Como hemos dicho, la Casa Revillagigedo hizo ofrecimiento del Palacio situado en la Plaza del Marqués, ignorándose si S. A. permanecerá en él o en el buque de guerra o en un hotel de la ciudad.

En la FERIA de Muestras se alzaría un pabellón para recibir al Príncipe. Se invitará a los alcaldes de todos los pueblos de Asturias, rogando que aquellos Ayuntamientos que tengan banda de música las envíe a Gijón y se alojarán en el cuartel de Alfonso XIII.

Existe el propósito de dedicar un día a Asturias. Se prepararán extraordinarios homenajes en honor del Príncipe.

Hoy se reunirá la comisión permanente para tomar otros acuerdos.

llegaron sin novedad a las seis de la tarde.

Marchan los Reyes

A las tres de la tarde llegaron los Reyes en automóvil al embarcadero para tomar la gasolinera que había de conducirlos al cruce «Victoria Eugenia» que les lleva a Bilbao.

Acompañaba a las reales personas la duquesa de Santona, los condes de Salinas, el marqués de la Torre, el marqués de Cavalcanti y el ayudante Jáuregui.

En el muelle les esperaban el alcalde, el gobernador y sus ayudantes, el obispo, el presidente de la Diputación, los coroneles del regimiento de Valencia, Guardia civil y de la Remonta, gentiles hombres y numeroso público.

El alcalde entregó a la Reina tres ramos de flores.

Después de despedirse de todas las autoridades y de manifestar al alcalde su agradecimiento por las constantes pruebas de adhesión y cariño del pueblo santanderino, tomaron la gasolinera de la comandancia de Marina trasladándose al «Reina Victoria Eugenia» en donde fueron recibidos con los honores de ordenanza.

A las tres y media el buque se hizo a la mar con rumbo a Bilbao.

Comienza la semana náutica El domingo por la tarde dió co-

DE LA VIDA OVETENSE

Las reformas del Parque de San Francisco

He de confesar, aunque ello haga desmerecer mi cualidad de asturiano accidental y por afinidad, que leo muy superficialmente los periódicos locales. Así no tiene nada de extraño que me hubiera enterado vagamente de un proyecto de reforma del paseo de los Alamos; se hablaba de él entreverado con noticias de las romerías y de la FERIA de muestras, y ni me di cuenta de su alcance, ni creí que se tratara más que de uno de los innumerables propósitos, que sólo sirven, al cabo, para llenar unas líneas en los diarios faltos de cosas de más actualidad... publicables.

Pero hablando en la playa con algunos amigos, habitanes normales de Vetusta, y amantes de sus bellezas, de asuntos que no den lugar a apasionamientos ni discusiones, me enteré de que se trata de cortar algunos árboles, y que con tal objeto ha venido de Madrid el jardinero mayor don Cecilio Rodríguez, y esto es ya una cosa seria. ¡Agarrarse, ovetenses!

La llegada del herodes vegetal, y la simple indicación de que hay que cortar árboles, hace que el peligro sea, no ya inminente, sino tal vez indomitable; desde luego justifica el tacto de codos, y cuantos esfuerzos se empleen para oponerse al desmoche que se proyecta, no serán desproporcionados, pues hay que ver cómo las gasta el mozo.

Para dar esta voz de alarma me autoriza el conocer su gestión como vecino de Madrid y como casi colega el tiempo que fui... ayl técnico de aquel Ayuntamiento.

El ha llenado la Corte de jardinitos, con jarrones, azulejos, praderas de un verde artificial, conseguido a fuerza de agua, adornados con figuras geométricas, hechas con flores, que solo tienen adecuado punto de vista desde un aeroplano. Y es porque el flamante «Director General de Parques y Jardines», como modestamente rezan los membretes de su papel oficial, es un jardinero... jardinero mayor se llamaba antes, cuando el pobre Celedonio Rodríguez, de inolvidable memoria para Madrid, era jefe del servicio; mejor dicho, es un floricultor, que sabe hacer flores bonitas; pero de cómo ha de ser un parque moderno, de cómo éste ha de enlazarse con todo el resto de la vida urbana, y de cuán ligado está al medio, tiene una idea confusa y equivocada, a pesar del viaje a Versailles que realizó por cuenta del Ayuntamiento de Madrid.

Y para que no se crea que ha-

mienzo la gran semana náutica organizada por el Club Náutico Montañés.

El primer número de la fiesta fué un concurso de natación, carrera de fondo, con un recorrido de dos mil metros.

Tomaron parte dieciséis corredores, pertenecientes a Clubs de San Sebastián, Bilbao, Gijón y Santander.

El primer lugar, y el premio de la Reina, correspondió a Pedro Méndez, que invirtió 26 minutos y 7 segundos, perteneciente al Club Fortuna de San Sebastián.

El segundo lugar a José Mendiábal, del mismo Club, siguiéndole Pedro Berjano, también donostiarra, y Demetrio Darint, del Club náutico de Santander.

Joaquín Ruiz, del Club Nacional de Gijón, se clasificó en sexto lugar, haciendo el recorrido en 31 minutos.

A continuación de esta prueba se jugó un partido de waterpolo entre el Club Gijonés y el Deportivo de Bilbao.

blo a humo de pajas y puedan ver los ovetenses que este toque de botasillas dado por un extraño, que se siente casi asturiano, no es extemporáneo, voy a recordar un hecho reciente, conocido de todos, pues la prensa se hizo eco de él, pero acaso olvidado.

En pleno periodo directorial, cuando los delegados gubernativos daban como primera muestra de cultura al llegar a sus partidos el celebrar una fiesta del árbol, hubo de hacerse en el Palacio de Buenavista, domicilio del Ministerio de la Guerra, una reforma de los jardines para la recepción de los soberanos de Italia. El jefe de las obras es un coronel de ingenieros, persona cultísima; el subsecretario era un general bien conocido de los ovetenses, don Luis Bermúdez de Castro, ¡para que se va a decir más! Pues bien, se encargó el Sr. Rodríguez de hacer los jardines, y pensó, naturalmente, en hacerlos con arreglo a su invariable patrón y como primera medida seguramente contra el criterio de los que mandaban cortó cinco cedros, de los pocos ejemplares que quedan en Madrid y desde luego de los más hermosos; plantados desde tiempo de Godoy y uno de ellos de 18 metros de altura y 1,30 de diámetro. Y todo para poner un jardín de nuevo rico, con praderitas de tepes acarreados y adornos con flores de maceta, que parecen conservan los tiestos todavía enterrados.

Luego resulta que a todos les ha parecido la cosa lo que es; una barbaridad. Pero el mal, el irremediable mal de quitar lo que existe en la naturaleza más ligado a la tradición, de destruir sin posible reposición el verdadero signo de un antiguo abolengo, como son esos nobles árboles insustituibles, ya estaba hecho.

Que no se repita el caso. ¡Ovetenses, asturianos todos, uníos para que a los Alamos no se les quiten esos álamos, a cuya sombra han paseado tantas figuras de primera línea, honra pretérita y presente de la región! Que no se dé el caso del cuento de Pérez de Ayala, cuyo título no recuerdo, del pueblo en que se tala la alameda para sufragar los gastos de una fiesta del árbol.

Una cosa tan magestuosa como vuestro parque, no puede estar a merced de la fantasía rastacuera de un contratista de flores. Y ahora... los verdaderos asturianos tienen la palabra.

JOAQUÍN DE LA LLAVE
Ex-Ingeniero del Ayuntamiento de Madrid

Salinas-Agosto.

Vencieron los gijonés por once a dos.

El lunes

Hoy se efectuó en primer lugar la prueba de los cien metros. Se clasificó a la cabeza el donostiarra Pedro Méndez, del Club Fortuna, que tardó 1 minuto y 11 segundos. Le siguió Oscar Adot, de Santander.

Wolfgang Zingler y Marty, del Club Gijonés, se clasificaron en cuarto y séptimo lugar.

En la carrera de 400 metros también Méndez llegó en primer lugar, en 5 m. 42 s. El segundo fué Valdés, del Deportivo de Bilbao, y el tercero Laurencio Gado.

J. Ruiz, del Nacional de Gijón, se clasificó en sexto lugar.

En el partido de water-polo jugado entre el equipo bilbaíno y el gijonés, nuevamente ganaron los gijonés por cinco a uno.

¿VER USTED La Voz pe Asturias

NOTICIAS TELEFONICAS

ESPAÑA EN MARRUECOS

Se va venciendo la resistencia del enemigo

La jornada ha sido dura y nos costó sensible bajas

(POR TELEFONO)

Parte oficial del domingo
Zona oriental.—Sin novedad.
Zona occidental.—La columna de Lau, después de intensa preparación de artillería, se lanzó ayer al asalto, avanzando su derecha hasta alcanzar los crestones que dominan la loma.
La artillería en este avance hizo numerosas bajas al enemigo, que dejó abandonadas.
Las nuestras han sido también sensibles, contándose entre ellas cinco oficiales muertos.
La columna se mantiene en las posiciones ocupadas, y aunque las fuerzas han sufrido el consiguiente desgaste, se encuentran animadas de alto espíritu y gran entusiasmo.
La columna de Xauen llevó un convoy a Taguesut y blocaos del río, números tres y cuatro.
Al tirar con mortero granadas Laffite, hizo explosión una de dichas máquinas, resultando muerto un teniente del Tercio, herido leve un alférez de Regulares y cinco legionarios graves.

La incorporación de los soldados de cuota

«En la madrugada del domingo facilitaron en la Presidencia la siguiente nota oficiosa:
En el día de hoy han seguido recibiendo noticias de Marruecos, que por lo que respecta a la zona oriental, no acusan novedad alguna; pero en la zona occidental la columna del Lau sigue encontrando fuerte y numeroso enemigo en las abruptas crestas que encajonan el río, al que se va batiendo con lentitud y el método que impone el terreno. Las cábilas de la zona ocupada mantienen su fidelidad, sin verse libres de pequeñas incursiones de partidas desgajadas de los núcleos rifeños que a su vez atacan los servicios y conducciones de víveres, cuyas protecciones han sido reforzadas.
El Alto Mando y los subordinados no omiten medida ni previsión para atender a esta enojosa situación y las tropas se baten y hacen sus servicios con el mejor espíritu.
Las bajas que a diario se dan a conocer no son, por fortuna, proporcionadas a la rudeza y dificultad de los combates.
En este momento no se hace preciso el envío de refuerzos, pero los hay preparados para toda eventualidad, y las tropas en primer término y los mismos ciudadanos, sobre quienes pesa también el sacrificio y el esfuerzo comprenden que en el momento actual no cabe otra conducta que reforzar y atender al Ejército de África, en forma que no ofrezca duda su triunfo.
Para recibir o refrescar su instrucción, para reforzar las guarniciones y para cubrir bajas en los efectivos, sean producidas por unas u otras causas, han sido llamados a incorporarse los soldados acogidos al capítulo XX de la ley de Reclutamiento, pendientes del cumplimiento de periodos.»

Otra nota sobre la situación en África

Madrid.—A última hora de la tarde facilitaron en la Presidencia la siguiente nota:
«En las operaciones que se verifican por las distintas columnas en la zona occidental, iniciadas por la necesidad de socorrer a los puestos de Lau, asediados por segunda vez, y castigar a las cábilas que no rechazan sino que favorecen a los invasores gomaris y rifeños, van quebrantando la resistencia del enemigo, que ayer perdió una amplia línea de defensa, dejando en ella numerosos cadáveres y armas.
Tal esfuerzo costó a nuestras tropas las bajas que el parte detalla. Pero el Alto Mando ha reorganizado las columnas con elementos de defensa y ha vuelto a dotarlas de la eficiencia precisa

para continuarlas mientras los rebeldes no depongan su actitud.
El suministro de Xauen se hizo introduciendo en la plaza un gran convoy, que no encontró más dificultades que los de pequeñas partidas.
En la zona oriental no ha vuelto a establecerse contacto con el enemigo después del combate de Afrau.
La evacuación de enfermos y heridos a la península ha comenzado para disponer de camas en los Hospitales de Marruecos.
Por ahora, continuará las operaciones.
Las cábilas, en cuyo territorio no se combate, siguen con interés el resultado de la lucha, introduciéndose en ellas rebeldes para hacer propaganda y pequeñas partidas de merodeadores para extender a aquellos la agitación general.
Por todo lo apuntado se comprenderá la atención con que el Directorio sigue estos días el problema de Marruecos y la diligencia con que ha enviado material y fuerzas, en mayor número que lo pedido por el Alto Comisario.
Lo más importante y satisfactorio es el excelente espíritu de las tropas y que los cuadros de mando dan ejemplo de abnegación y valor en jornadas tan rudas y fatigosas.

Continúa la lucha

Ceuta.—En Tisgarin ha continuado hoy la lucha con un tenaz enemigo, que sigue oponiéndose al avance de la columna del general Serrano hacia Loma Verde, Solano y Tarza sobre cuyas posiciones, así como el resto de la línea, han hecho fuerte presión los rebeldes.
Ha sido dura la jornada, pero gloriosa, llegándose al cuerpo a cuerpo en un pique que dominaba Loma Artillera y Loma Verde, donde se ha dado una brillante carga por el Tercio y Regulares, para desalojar de sus trincheras al enemigo.
En la lucha murió gloriosamente el teniente Miranda, de la Legión.
Dominadas Loma Verde y Loma Artillada se socorrió a esta guarnición, que resistió heroicamente, careciendo de agua y víveres y llegando a agotar las municiones.
El avance continúa por la cuenca del río.
El enemigo ve fallidos los planes con el avance de las columnas cuyas vanguardias mandan el coronel Gómez Morato y los tenientes coroneles Franco y Temprano.
La operación la dirige personalmente, desde Hoj, el general Serrano.
Desde Tigusín el general Bermúdez de Castro dirige el curso de la operación, siguiendo su desarrollo.
Es admirable la actuación de las tropas, que llevan cinco días seguidos de combate.
Al amparo de este avance se ha trasladado a Tigusín y ha entrado en Uad Lau, para embarcar para Ceuta para descansar, la heroica guarnición de la posición del Hoj, que resistió durante varios días el asedio con espíritu ejemplar.
La guarnición estaba compuesta de 49 hombres del Regimiento de Serrallo, mandados por el alférez Julio Maragot y con los sargentos Antonio Mulero, Manuel González y cabos Emilio Legaspe y Felipe Murillo.

Bombardeo por la aviación
Tetuán.—Ayer tarde la aviación reconoció y bombardeó el frente.

NO COMPRE
muebles de mimbre, junco y médula sin ver los modelos y precios de la

CASA TUERO
Cimadevilla, 19 - OVIEDO

actuando los aparatos terrestres e hidros.

Actuaron esta mañana sobre la cábila de Beniurriague, bombardeando los adueros y arrojando bombas sobre el poblado que el es más importante.
Mientras los hidros batían Axdir, Morro Nuevo y Quilades.
Todos los aparatos han causado bastantes desperfectos.
En la zona Occidental, en la posición de Monte Cónico, al montar un servicio de aguada, un moro que estaba escondido, al ser interrogado, hizo un disparo.
Un grupo del servicio de protección repelió la agresión.
El servicio de protección de la aguada a la posición de Soldevilla fué atacado ayer.
En la noche última la columna de Uad Lau sostuvo ligero tiroteo.
Al amanecer de hoy siguió el avance por la derecha, siguiendo por la orilla izquierda del río Lau y sosteniendo fuego con mucho enemigo.
En lucha cuerpo a cuerpo, se tomó un reducto en una alta cresta.
Se ha ordenado la evacuación de Loma Verde, llevándose la guarnición a la posición de Uad Lau.
En la mañana de ayer se retiró el servicio de caballería de la mehalla en el camino de zoco el Jenis de Beni Arós, acudiendo al oír fuego a la posición de Nunder.
El grupo de escuadrillas cooperó a la acción de las columnas, bombardeando al enemigo y los objetivos señalados.
Aterrizaje de aviones
Tetuán.—A causa del fuerte viento de Poniente tuvieron que aterrizar algunos aparatos, sufriendo desperfectos.
Uno que iba a Larache, a causa de la niebla, aterrizó en la zona francesa.

La situación de Solano

Ceuta.—La situación de Solano es algo apurada.
El mando está atento al abatecimiento de la posición.
Se ha ordenado la salida de un aparato de la escuadrilla de Tetuán, llevando provisiones a los defensores de Solano.
Rápidamente se dispuso a partir el capitán Díaz Andino con un Breguet, llevando de observador al teniente Medina.
Puestos en marcha, salió el aparato, pero al despejarse, se desprendió la rueda izquierda. Lo notaron los aviadores, pero pensando en el accidente si tomaban tierra, se adentraron en la zona enemiga, enfilando sobre Solano.
Los valientes aviadores se dispusieron a sacar partido de su sacrificio, bajando a poquísimos metros para dejar su carga dentro de la posición.
El enemigo, al ver el aparato que volaba bajo, comenzó a lanzar gritos de júbilo, haciendo con gran furia varias descargas, que acribillaron el aparato.
Un proyectil agujeró el depósito de gasolina, de la que salió un gran chorro, que caía en la cara del observador.
El piloto Díaz Andino consiguió que el aparato siguiera hacia Lau, pero con tan mala fortuna, que al cruzar un monte, se incendió el motor.
El piloto y el observador pudieron dominar el fuego.
Cuando todo parecía próximo a remediarse, al tirarse a tierra, la falta de la rueda, que habían perdido, les hizo dar la vuelta de campana, quedando debajo del aparato, de donde fueron extraídos.
El teniente Medina sufría conmoción y fractura de unas costillas.
El capitán Andino solo sufre contusiones en un hombro, afortunadamente leves.

Información deportiva
El Club Deportivo y el Europa hacen economías
(POR TELEFONO)
Barcelona.—Ha circulado el rumor de que el Club Deportivo de Barcelona ha acordado suspender la sección de atletismo, para poder así introducir algunas economías en su presupuesto de gastos.
Con el mismo motivo se dice que también el Europa imitará este proceder.

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN

Tres notas del Presidente del Directorio

Una sobre unas hojas clandestinas, otra sobre el juego y la tercera relativa al viaje del Rey a Madrid

(POR TELEFONO)

Barrera conferencia con el Presidente

Madrid.—Ayer domingo por la mañana acudió el capitán general de Cataluña al ministerio de la Guerra, pasando seguidamente a conferenciar con el jefe de Gobierno para seguir cambiando impresiones acerca de los asuntos de más importancia de Barcelona.
El general Barrera almorzó con el Presidente del Directorio.
Por la tarde se dedicó a realizar algunas visitas particulares.
El capitán general de Cataluña se aloja durante su estancia en Madrid en casa de su amigo don Agustín Vauberge, gobernador civil de Badajoz, que se encuentra accidentalmente en Madrid.
Aunque acerca de las conferencias del general Barrera con el Presidente se guarda absoluta reserva, no nos parece aventurado suponer que en ellas quedó designada la persona que ocupará la Alcaldía de Barcelona.
Hoy recibirá el señor Barrera a un pariente suyo alumno de la Academia de Artillería, con el que pasará el día.
Mañana, posiblemente, regresará a Barcelona.
El «Diario Oficial de la Guerra»
El «Diario oficial del ministerio de la Guerra» publica hoy la nueva plantilla de jefes y oficiales del ejército peninsular y de las islas Baleares.
En el mismo aparece también una disposición por la cual se determinan las normas para acoplar el personal excedente con motivo de la supresión de varias Zonas de Reclutamiento a los regimientos de reserva de nueva creación.
La mañana del Presidente
El Presidente del Directorio permaneció toda la mañana sin salir de su despacho trabajando.
Recibió la visita de los subsecretarios de Hacienda, Guerra y Marina, con los que despachó asuntos de trámite de los respectivos departamentos.
Después le visitó el general Barrera con el subsecretario de la Gobernación Sr. Martínez Anido. Sostuvieron una larga conversación.

La firma

En la Presidencia han facilitado esta mañana copia de los decretos firmados por el Rey de Santander.
Guerra.—Disponiendo el pase a la reserva de varios generales de brigada por haber cumplido la edad reglamentaria.
Autorizando al comandante de ingenieros de Ceuta para que adquiriera el material de campaña que necesite para la defensa de la plaza.
Concediendo el ascenso al empleo superior inmediato por méritos de guerra a varios jefes y oficiales.
Justicia.—Aceptando la petición formulada por el juez de Castropol, don José Fernández.
Estado.—Nombrando cónsul en Mariana, a don José Lamo.
Gobernación.—Concediendo la Cruz de Beneficencia a don José López.

Notas del Directorio

Hojas clandestinas sobre la amnistía
En la Presidencia han facilitado esta tarde las siguientes notas oficiales:
La primera dice:
Como en hojillas clandestinas y anónimos circulares dirigidos a los trabajadores se afirma que la amnistía concedida por el Rey el 4 de Julio último no ha favorecido más que a un corto número de militares, procede hacer constar, contra esa aseveración falsa, que a estas horas han sido liberados más de dos mil reclusos, tramitándose todavía otros tantos expedientes. Y por el artículo referente al indulto se benefician con la rebaja de la pena todos los demás condenados, salvo los ex-

ceptuados en un corto número. Tanto es así, que del capítulo del presupuesto para alimentación de los penados sobraron seiscientos mil pesetas, que por acuerdo de ayer del Directorio se transferirá a otro para aplicar esa cantidad a construcciones, reparaciones y mejoras de los penales.
De parecida exactitud son las demás afirmaciones que se hacen en las mismas hojillas y en otras que circulan estos días con profusión, lo que ha determinado la prisión y procesamiento de varias personas y el fallo de un Consejo de guerra en un caso infraganti, que por sus circunstancias ha merecido del Tribunal la más dura condena.

Criterio restrictivo para el juego

Otra nota dice lo siguiente:
El Directorio ha resuelto ayer con carácter general aplicar un criterio restrictivo a los recreos y lugares públicos, dándose un brevísimo plazo a todos los círculos para los que, en medida mayor o menor, venían tolerándose, puedan arreglar su vida con una nueva situación económica.
El Rey a Madrid
Otra nota dice así:
El Rey, según tenía acordado, pasará en Madrid tres días para presidir el Consejo del Directorio y ser puesto al corriente de todos los asuntos, aunque diariamente despacha la estafeta y celebra conferencias telegráficas y telefónicas con el Presidente.
Después probablemente irá a Vitoria, acompañándole en este viaje el jefe del Gobierno.

Rizonutreina

Harina de arroz y plátanos
Poderoso alimento y gran antidiarreico
De venta: en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

El Reglamento sobre la Vida municipal

En la Presidencia han facilitado el texto de un Decreto sobre el Reglamento porque se ha de regir la vida municipal.
Consta de un extenso preámbulo, haciendo resaltar la importancia de la vida municipal.
En el Reglamento se abarca lo referente al sueldo de los diferentes funcionarios municipales.
Se disuelven las Juntas de Gobierno y de Patronato de que gozaban aquellos Ayuntamientos, disponiéndose que tendrán ingreso los funcionarios municipales en el Montepío general municipal.
En él tendrán cabida los técnicos, administrativos y personal subalterno.
Otro Decreto se refiere a recursos de todo género contra probables arbitrariedades de los Ayuntamientos. Por tanto, se reglamenta el procedimiento económico, contencioso-administrativo y judicial con relación a todos los acuerdos y fallos municipales.

Hablando con el Presidente

A las seis y media de la tarde llegó el presidente al Palacio de

Mitigal
contra la sarna.
Acreditadísimo y recomendado por los médicos.
Limpieza en el uso.
No mancha la ropa.
Desprovisto de olor.

BAYER

La Castellana, ya mejorado de su indisposición.

Hizo referencia a las notas oficiales que poco antes habían sido facilitadas a los periodistas, expresándose luego del siguiente modo:
—Me da lo mismo que alguna de esas notas se publiquen hoy o se aplacen para mañana; pero sí me interesa la concierne a la llegada del Rey para que no se interprete como un viaje inesperado.
Llegará a Madrid el miércoles. Así está acordado desde el viernes, acuerdo ratificado en las conferencias telefónicas que con el Rey celebré ayer y hoy.
Mañana pasará el día en Bilbao.
En cuanto a la nota referente a los recreos, es asunto tratado por el Directorio en el Consejo celebrado el viernes.
La nota sobre la situación en África es también importante, porque refleja la verdadera situación de nuestro protectorado.
En cuanto a las hojillas convulso que se sepa que se ha hecho un escarmiento.

El Consejo del Directorio

El Consejo empezó a las siete y cuarto de la tarde, terminando a las diez menos veinte de la noche.
Asistió el subsecretario de la Guerra.
El general Vallespinoza manifestó a los periodistas que se habían despachado asuntos de dicho departamento.
Justificó la prolongación del Consejo por haberse intentado celebrar una conferencia con el general Aizpuru, pero a consecuencia del fortísimo temporal reinante solo había sido posible entender algunas palabras, de las cuales podía deducirse que la situación no ha variado.
También el general Aizpuru tropezado con igual causa para comunicarse con los comandantes de las zonas.
Momentos después salió el presidente del Directorio, manifestando que un golpe de mar le barrido de la cubierta del «Dado» alguno o algunos aviones. Se ha logrado amarrar dos. No podía precisar el número de aviones barridos por el mar; pero después de luego había alguno.
El general Barrera
Momentos antes de terminar el Consejo llegó el general Barrera, abandonando la Presidencia, acompañando al marqués de Bstella.

EL AMOR A GOLPES

Mujer apuñalada

(POR TELEFONO)
Madrid.—Según comunica la guardia civil de uno de los puestos inmediatos al Puente de Vallecas a la Dirección de Seguridad, un sujeto llamado Pedro Leonardo García agredió con una navaja a Hilveria Arrojó, de 36 años de edad, a la cual produciendo heridas graves.
El agresor fué detenido y conducido al Juzgado del distrito del Puente de Vallecas.
La mujer fué asistida de primera intención en la Clínica de Urgencia del citado lugar, siendo luego trasladada al Hospital provincial.

Llega a la Corte el ministro plenipotenciario de Méjico

(POR TELEFONO)
Se hace cargo de la Legación Madrid.—Ayer domingo, en un expreso de Lisboa, llegó el nuevo ministro plenipotenciario de Méjico en España, D. Enrique González Martínez, que hasta ahora representaba a su país en la República Argentina.
Fué recibido en la estación por el personal de la Legación y las personas significadas de la colonia mejicana.
El Sr. González Martínez, que viene acompañado de su familia, estuvo por la mañana en la Legación, haciéndose cargo de su puesto y conferenciando con el alto personal de la misma.
Después se dirigió al Hotel Palace, en donde se hospeda.

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Leonor Álvarez Sánchez de Fernández Bataller

Falleció en Oviedo el día 26 de Agosto de 1923
A LOS 32 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su afligido esposo D. Tomás Fernández Bataller: padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primo y demás parientes,

Suplican a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren hoy día 26 en la Iglesia de San Juan el Real, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

FESTIVAL BENEFICO

Cogida de Belmonte

(POR TELEFONO)

Zumaya. — Con gran espectáculo se ha celebrado un festival benéfico, lidiándose cuatro novillos de Pérez Tabernero.

Estaban encargados de estoquearlos Belmonte, Algabeño, Cañero y el crítico Fernando Gillis.

El festival fué organizado por los Sres. Zuloaga, Ortega Gasset y el maestro Lasalle.

Actúan de banderilleros Márquez, Valencia II y Maera.

El producto de la fiesta se destina a los pobres de Zumaya.

Han concurrido muchos aristócratas, entre ellos el marqués de Alhucemas y el conde de Romanones.

Primeramente se celebró un concierto dirigido por el maestro Lasalle.

A las seis y cuarto salen las cuadrillas.

Primero. — Es toreado por el crítico taurino Gillis, que veroniqua con buen estilo, siendo ovacionado.

Belmonte hace dos quites estupendos.

Valencia, Márquez y Cañero banderillean superiormente.

Gillis hace una faena desde cerca, despachando de una estocada atravesada. (Ovación).

Segundo. — Belmonte no puede torear de capa porque el toro no se arranca derecho.

Hace un quite ceñido y es alcanzado y derribado.

Recibe una herida en la parte superior del muslo izquierdo.

Se le conduce a la enfermería.

La cogida produce gran emoción.

Belmonte sufre una herida en el escroto con desgarro de la piel.

Fuó curado por el doctor Serrano.

Luego se le trasladó al hotel.

Tardará en curar quince días.

Márquez banderillea bien.

Hace una faena breve. Da un pinchazo y un volapié. (Ovación).

Tercero. Veroniqua bien Algabeño.

Banderillean los maestros.

Algabeño se luce con el trapo rojo, dejando luego una estocada delantera. (Ovación y oreja).

Cuarto. — Cañero clava varios rejones.

Muletea por la cara.

Dá un metisaca y media atravesada.

El Ayuntamiento de Madrid

Festeja a las reinas de la belleza y del mercado

(POR TELEFONO)

Asisten a la corrida

Madrid. — Las señoritas que en el concurso de la verbena organizada con motivo de las fiestas de La Paloma obtuvieron el título de reinas de la belleza y del mercado y princesas de honor, fueron ayer domingo nuevamente obsequiadas por el Ayuntamiento.

En la tarde estuvieron en el palacio municipal presenciando la corrida. Les acompañaba el teniente alcalde y la comisión de festejos, de la que forma parte el duque de Canalejas.

Después de merendar en la plaza, pasearon en automóvil por las calles de la población.

LA FIESTA NACIONAL

Las corridas del domingo

(POR TELEFONO)

En Madrid

Se lidiaron seis novillos de Pah-la y dos de Villalonga.

Torquito III estoqueó bien a su primero y regular al segundo. Pasó a la enfermería por haber sufrido una cornada en la mano.

Mesa mató regular. Con el capote dió algunos buenos lances.

Castejón fué cogido y volteado por su primero, recibiendo dos heridas leves y varias contusiones de importancia en diferentes partes del cuerpo.

Cabezas lo hizo mal.

En San Sebastián

Se han corrido toros de Pérez Tabernero, que resultaron regulares.

Valencia II estuvo colosal al torear a su primero. Al matar lo hizo de prisa para deshacerse del enemigo que empezaba a inquietarse. En el segundo fué volteado sin consecuencias y se deshizo del toro como pudo, que no fué muy bien precisamente.

Algabeño como un perfecto novillero.

Posada fué el que más se destacó.

En el tercero hizo una gran faena de muleta que entusiasmó al público.

En el que cerró plaza tuvo poca fortuna.

En Bilbao

Se celebró ayer la última corrida de feria, con ganado de Concha y Sierra, que resultó flojo y manso.

Marcial Lalanda presentó un certificado facultativo y no tomó parte en la corrida.

Chicuelo y Torquito I fueron los encargados de entenderse con los de Concha y Sierra.

Chicuelo demostrando una vez más su pánico y su desaprensión.

Torquito se ganó dos orejas mercedemente.

En el segundo hizo una gran faena de muleta, matándole superiormente.

Las colonias escolares

(POR TELEFONO)

Madrid. — En el correo de Santander llegaron a esta Corte los niños y niñas que componen la primera colonia del Museo Pedagógico Nacional, y que ha pasado unos días en el Sanatorio de Pedrosa, de aquella capital.

En la estación fueron recibidos por una comisión de dicho Museo.

Ayer salieron para la costa los niños que componen la colonia escolar de vacaciones de la Sociedad Cultural filantrópica de los amigos del progreso.

Desde Barcelona

(POR TELEFONO)

La sentencia

El Consejo de guerra que entiende en la causa por el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa ha dictado sentencia, condenando a la pena de cadena perpetua a José Aracil y Antonio Tedesa y absolviendo a los otros tres procesados, incluso al «Aristócrata», para el que el fiscal pedía la pena de muerte.

La sentencia no fué aprobada todavía por el capitán general.

POR CUESTION DE FALDAS

Se acometen dos hombres a navajazos

(POR TELEFONO)

Resulta un herido grave

Madrid. — En las primeras horas de la madrugada del domingo cuestionaron en la calle de Amazonas, Felipe González y Martín Sísia, por negocios de faldas.

Sísia acometió con una navaja a González, ocasionándole varias heridas graves.

A las dos de la mañana ingresó el agresor en la cárcel.

El juez tomó declaración al herido en el Hospital provincial, a donde fué llevado.

En la tarde de ayer continuaba Felipe González en estado gravísimo.

Accidente de aviación

(POR TELEFONO)

Sevilla. — En el pueblo Los Palacios aterrizó con averías el aparato que hace el servicio postal entre Sevilla y Larache.

El piloto Antonio Baixa sufrió algunas heridas.

Las niñas desaparecidas

(POR TELEFONO)

Las diligencias sumariales

Madrid. — Después de ingresar en la cárcel la señorita Morales, el ruidoso asunto de las niñas desaparecidas ha entrado en su fase máxima.

La última diligencia practicada en la madrugada de ayer, fué la nueva y extensa declaración a Salvador Gómez, esposo de la maestra Mariana Escudé.

Acerca de esta declaración se guarda gran reserva.

Ante el comisario de policía señor Fagoaga, comparecieron también diversas personas relacionadas con este suceso.

Hoy lunes proseguió el juez su labor con la declaración de las niñas hijas de la maestra.

Mañana tomará posesión del sumario el juez propietario señor Fernández y Fernández de Quirós cesando el señor Gil Mariscal que hasta ahora venía entendiendo en las actuaciones.

Plante de presos

(POR TELEFONO)

Valladolid. — Los presos de la cárcel de Chantlera se han negado a comer el rancho.

Su actitud ha producido revuelo.

El próximo domingo

Formidable concurso de llael

Casa de Aurelio. — Colloto.

Por los mercados

Artículos para hoy en la «Pescadería Cantábrica».

Bonito fresquísimo 2.

Merluza superior de Gijón, sin hueso, 5 kilo.

Lenguados, 1,50 y 2.

Pescadilla, 1,25, 1,50 y 2.

Cabras (pescado blanco), 1,50.

Langostas, 6.

Ya sabéis de todos los años, que el bonito de esta casa nunca picó por ser siempre fresquísimo y del día.

Leche pura de vaca, a 0,60 kilo.

LAS MECHERAS

Llevan 2.000 pesetas en medallas de oro

Un modesto joyero de esta localidad que tiene su comercio establecido en calle céntrica, ha sido el sábado último víctima de un hurto de medallas de oro por valor de 2.000 pesetas.

Tres mecheras, con hábito de señoras decentes, estuvieron en su tienda pretextando comprar unas joyas, para lo cual el aludido joyero exhibió varias a fin que pudieran elegir las que más les agradaran.

Entre las joyas sacadas figuraba lo que ellos llaman mostrario de medallas con distintos precios, y cada grupo de éstas envueltas en unas bolsitas de papel de seda.

Mientras una se encargaba de regatear y escoger joyas, otra se apoderaba de alguno de estos paquetes de medallas aprovechando el natural descuido del joyero ante la creencia seguramente de que se hallaba tratando con personas honradas.

La tercera estaba a la pista por sí la presencia de algún policía les podía echar a perder el negocio.

Cuando se marcharon las tres ladronas, el joyero en cuestión se dispuso a hacer recuento de sus existencias, notando la falta de varias medallas, que tasó ante el Comisario en dos mil pesetas.

La primera medida del inspector señor Balbás fué la de disponer que agentes de su confianza se fuesen a las estaciones por sí las referidas mecheras pretendían salir de Oviedo.

Como no se dio con ellas en las estaciones, se efectuaron registros domiciliarios en varias casas de esta capital donde acostumbran a hospedarse ciertas golvandras de mal agüero, resultando también infructuosos estos trabajos.

Ayer se tuvo noticia en la Comisaría de que las tres individuos habían tomado en Lugones el tren para Gijón, enviándose allí a dos agentes para que orientando a los compañeros de la vecina villa se pudiese fácilmente dar con el paradero de las medallas en cuestión.

Hasta la fecha no hemos tenido noticia alguna de la detención de estas individuos, y francamente, no tenemos tampoco esperanza en que se las detenga hoy.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	71,00	70,85
Exterior, 4 por 100.....	85,85	85,75
Atzble., 4 por 100.....	89,00	89,00
Id., 5 por 100, ant.º.....	95,90	96,00
Id., 1917.....	95,85	96,00
O. del T., 5 por 100, 6 m.....	102,10	102,40
Id., id., a dos años.....	101,50	102,75
Id., id., a tres meses.....	102,75	102,05
Id., id., a dos años, nvas.....	102,00	102,10
C. H. E., 4 por 100.....	91,00	91,00
Id., 5 por 100.....	102,00	102,00
Id., 6 por 100.....	108,65	108,90
Banco de España.....	564,00	562,00
Id. Hipotecario.....	—	—
Id. Hipo. Americano.....	156,00	—
Id. Español Crédito.....	—	—
Id. Español Río Plata.....	45,00	45,00
Arrendataria de Tabacos.....	—	—
Unión Espña. Explosivos.....	—	—
Azucareras, preferentes.....	93,00	90,00
Id., ordinarias.....	40,50	40,50
Duro-Felguera.....	52,00	—
M. Z. A.....	—	—
Norte de España.....	—	—
Mtplno. Alfonso XIII.....	195,00	194,00
CAMBIOS		
Francos.....	40,60	40,55
Libras esterlinas.....	33,68	33,77
Francos suizos.....	—	141,10
Id., belgas.....	87,60	87,85
Marcos.....	—	—
Dólares.....	7,46	7,45

Sección Religiosa

Santoral

Día 26, martes. — Stos. Ceferino, papa y mr.; Ireneo, Abundio y Abrián, mrs.; Rufino, ob.; Segundo, mr.; Simplicio y sus hijos Constantero y Victoriano, mrs.; y Roseta, vg. benedictina.

YODALGON

Jarabe Reconstituyente Depurativo

Combate con éxito el Linfatismo Escrofulismo, Papeiras, Obesidad Eczemas, Arterio-esclerosis y enfermedades de la piel

De venta: Droguerías y Farmacias

Noticias de última hora

(POR TELEFONO)

Barcelona. — El gobernador ha dicho que el Ayuntamiento ha donado para el Palacio de Pedralbes los muebles, cortinajes y alfombras que había adquirido con motivo de una visita de la Reina Cristina.

Crée que el pleno del Ayuntamiento hará otras adquisiciones con el mismo fin.

Añadió que no sabía si era cierto que los Reyes llegarían a Barcelona el día 1.º de Octubre.

—Durante la pasada madrugada fué asistido en el Dispensario de Santa Madua el obrero Juan Marin, que presentaba una herida en la cabeza, manifestando que se le había producido un desconocido.

—El gobernador ha manifestado que recibió un telegrama del general Barrera, anunciándole que se hallaría de regreso en Barcelona el miércoles.

Agregó que de Marruecos no había nada nuevo.

Los periodistas se lamentaron de que los partes oficiales fueran tan lacónicos.

—Es un error—contestó el gobernador—que por el conocimiento de las bajas se crea que la operación haya sido desgraciada.

Preguntado por la provisión de la Alcaldía, contestó que estaría resolviéndose en Madrid.

Cuando dimitió el Alcalde señor Alvarez de la Campa tuvo noticias de que la provisión se resolvería al regreso del Presidente.

Le pidieron entonces una lista de nombres de las personas que pudieran ocupar ese cargo.

Esa lista la ha llevado el capitán general.

Los periodistas dejaron entrever que sería nombrado alcalde el barón de Viver.

Bilbao. — A las seis y minutos entró en el puerto el crucero «Reina Victoria», conduciendo a los Reyes.

Más de sesenta embarcaciones dieron escolta al buque hasta su entrada en el puerto.

Las autoridades subieron a bordo para cumplimentar al Monarca.

Los Reyes desembarcaron en las Arenas, dirigiéndose en automóvil al Ayuntamiento, donde fueron recibidos por el alcalde y concejales.

En el despacho del alcalde fueron obsequiados con un te, celebrándose luego en el vestíbulo una recepción.

Los soberanos se trasladaron al Palacio de los condes de Heredia Spinola, en el que esta noche se celebrará una cena íntima.

Dax. — En el mes de abril último un caballero español que dijo llamarse Bernardo Viasí, se instaló con su mujer y tres hijos en uno de los principales hoteles, permaneciendo aquí un mes.

Parece que se trataba de un jefe de Intendencia de la Comandancia de Ceuta, que hizo estafas por valor de 3.000.000 de pesetas.

Se recibió un exhorto para su detención, pero ya hacía tres meses que se había marchado.

París. — En la Cámara de los diputados se discutió en las sesiones de mañana y tarde el proyecto de ley autorizando al Gobierno para ratificar el tratado de Lausana y el firmado en Sevre con Grecia.

Intervinieron varios diputados. Después habló Herriot, diciendo respecto a la actuación de Francia en Turquía que estaba dispuesto a demostrar que Francia era la potencia generadora de las libertades y que los pueblos del extremo de Europa que se alzan por la independencia no tienen más apoyo seguro que el de la República francesa.

La huelga de chofers de punto

Los chofers de punto que como es sabido se encuentran en huelga a causa de la desconformidad con la actual tarifa de precios acordada por el Ayuntamiento, han solicitado del presidente de la Cámara de Comercio su intervención en el conflicto cerca del alcalde, ya que éste se negaba resueltamente a parlamentar con ellos.

Se envió una instancia al Ayuntamiento, en la cual los dueños de automóviles de punto dicen no estar conformes con la tarifa que se les presenta en lo que se refiere a los casos de servicios de carreras, horas por kilómetros y servicio a la plaza de toros.

En la tarifa se pretende que la carrera con una o dos personas se cobre 2 pesetas y los chofers piden que se les autorice para cobrar 3 pesetas; en los servicios por horas se exige en la tarifa, para una o dos personas, 10 pesetas, y los conductores piden que sean 15 pesetas; por kilómetros se señala el precio de 0,80 pesetas y quieren cobrar una peseta para los servicios dentro del concejo, y en cuanto al servicio a la plaza de toros que se les exige el cobro de 1,50 pesetas, ellos quieren que se les permita cobrar a 2 pesetas por asiento, en los días de toros o fiestas en el circo taurino.

Después se extienden en consideraciones sobre los perjuicios que les causaría la aplicación de dicha tarifa, haciendo resaltar los gastos que trae consigo el sostenimiento de esta industria y lo costoso que resultan cuando se producen averías, las reparaciones del automóvil.

La instancia pasó a informe del inspector delegado de Carruajes señor Bermejo y éste la devolvió informada en el sentido de considerar inatendibles las peticiones, diciendo que a los chofers que hoy no se presenten al punto les serán retiradas las licencias.

SARTOGLOSS

PINTURA ESPECIAL PARA AUTOMÓVILES

Venta exclusiva: «DROGUERIAS BRAGA»

Casa Central: Argüelles, 3 | Tel. 4-31

Sucursal: L. 7a, 22

REAL SIDRA ASTURIANA

(CIMA EXTRA)

del Excmo. Sr. D. José Clima

Gareña (Oviedo)

CESAR LOPEZ

JOYERIA Y RELOJERIA

Artículos de fantasía

Premios para sport

TALLER DE CONSTRUCCION Y REPARACION DE ALHAJAS

Universidad, 6.-Tel. 7

OVIEDO

MONTES

ARTICULOS INGLESES PARA REGALOS

CIMADEVILLA, 34

Recuerde

INFORMACIONES DE LA REGION

"LA VOZ" EN GIJÓN INFORMACIÓN

Se coloca la primera piedra en el solar donde levantará su edificio Paz y Caridad.-Homenaje al sacristán D. Julián Alvarez.-Una niña cae del tren, fracturándose el cráneo.-Otras noticias.

La reunión de la Comisión permanente

Ayer se reunió la Comisión municipal permanente presidida por el alcalde, tomando los acuerdos más importantes siguientes:

Volvió a quedar ocho días sobre la mesa el informe presentado por la Comisión técnica, dictaminadora de los anteproyectos relativos al abastecimiento de aguas. Se aprobaron las licencias que figuraban en el orden del día.

Aprobóse el proyecto de columnas para la Travesía de Isabel II, abriendo un concurso por un año con un canon de 50 pesetas, concediéndose al proponente, dueño del restaurant Mercedes el derecho a tanteo. Finado el año de concesión la columna pasará a poder del Ayuntamiento.

Se acordó también destinar mil pesetas al arreglo y conservación del camino de Caldores a Baldornón.

Deséchase una instancia de los dueños de casetas móviles en la playa que pedían una indemnización de 20 mil pesetas por los destrozos producidos por el mar en dichas casetas hace días.

Se aprobaron las condiciones para el nuevo concurso con alza de precios para adquirir forraje destinado a los semovientes propiedad del Ayuntamiento.

Se concedió un mes de licencia al contador de fondos municipales.

Se acordó ampliar la casa-habitación del maestro de Cenero. Quedó enterada la Comisión de una instancia de la Asociación de Agricultores en solicitud de permiso para el próximo concurso de ganados; de la instancia hecha al Ayuntamiento para visitar la Feria de Muestras y de un telegrama enviado desde Algeciras por el jefe de las fuerzas expedicionarias del Tarragona saliendo al pueblo en nombre de dichas fuerzas.

Quedó enterada la Comisión del telegrama recibido por el alcalde referente a la visita que hará a Gijón el Príncipe de Asturias el 29 del actual.

Cae del tren una niña

Ayer por la mañana cayó del tren en las inmediaciones del apeadero de «La Algodonera», la niña Virginia Rodríguez Alonso, de ocho años de edad, natural de Mieres, que venía a Gijón con su madre y abuela.

En la caída se produjo la fractura del cráneo con intensa hemorragia.

Fue conducida a Gijón en un tren de socorro, ingresando en el Hospital. Se teme que fallezca.

El accidente ha sido inevitable.

Varias agresiones

En la Casa de Socorro fueron curados el domingo varios heridos por agresión, que por no revestir gravedad y estar llenos de original, nos abstenemos de recoger.

En honor de un sacristán

El domingo se celebró con gran solemnidad, el homenaje popular a don Julián Alvarez, con motivo de celebrar sus bodas de oro en el cargo de sacristán en la parroquia de San Pedro.

Por la mañana hubo misa solemne y Te-Deum, pronunciando un elocuente sermón, el dominico Padre Piquero.

Después se descubrió una lápida conmemorativa en la sacristía del templo parroquial.

Por la tarde celebró un banquete de unos cien cubiertos, en la Casa Rectoral, donde pronunció un discurso el elocuente orador sagrado don Armando Rubiera, exmagistrado de La Coruña. Se leyeron adhesiones y unos chispeantes versos de Ludi y don Carlos Cienfuegos Jovellanos, que fueron muy aplaudidos.

Las adhesiones fueron numerosas. Ayer tarde fue obsequiado don Julián Alvarez con otro banquete en el restaurant Venecia, de Ve-

AVILÉS

Del momento

Entre mi mesa de trabajo, llena de periódicos y revistas, despliego las cuartillas, en las que preciso se hace depositar alguna idea para que algún crítico de los muchos que por esos mundos de Dios pululan, la «masque» como decimos los asturianos...

Pasaron ya, para no volver, las fiestas en honor de nuestro insignie don Pedro Menéndez. Se cambiaron los fulgentes adornos del militar por la ropa de paisano y, allá, en la vetusta iglesia de San Nicolás, quedaron los restos del ínclito marino...

Todo se fué, ¿no es eso?.. Si, ¡es todo en la villa tan efímero!.. Pero y ahora ¿qué hay?—me preguntarán los lectores... A eso vamos. Ahora estamos en el prólogo de nuestras fiestas de San Agustín... Verbenas, audiciones musicales casi todas las noches, organillos con sus notas altiso-

BUENA OCASIÓN

Se vende camioneta «Ford», completamente seminueva; carrocería de catorce pasajeros, al precio de 3.500 pesetas; mas un «Chassis» seminuevo en 3.000 pesetas. Informes: garage «La Cruz», Grado; teléfono 64.

... y... ¡pirulí! Los señores de la Comisión de festejos se han apiadado del pobrecito «pirulí» que yo, en una de mis pasadas crónicas, «maltraté»... Y, han repartido unos cuantos de esos caramelos entre las nenitas de la villa. Por cierto que una de éstas, al pasar junto a mí, dijo al oído de la amiga: «Esconde el pirulí» que nos va a ver ese y después nos «saca» en el periódico...

Si no fuera que ya iban algo lejos las hubiera dicho: No, bellas mujeres; podéis seguir tranquilas y contentas con los caramelos; no diré ni una sílaba más. ¡Aquello ya pasó!...

En el Parque del Retiro hubo estos días exposición de ganado vacuno... Ejemplares notables, aldeanos satisfechos. En fin, buena raza del país... Y mucho público.

Otra cosa. El día 25 tendremos la satisfacción de oír a la Banda de música del Príncipe. Solo con esto, ya merece loa la Comisión organizadora de fiestas.

Por la ventana observo, desde mi mesa, la campiña. Sobre un monte la iglesia de La Luz. Tarde placida. ¡Bella tardel... Pues nada; ¡a dar un paseo!...

EL AMIGO MANSO.

NOREÑA

Ligeras observaciones

Haciéndonos eco de ciertos rumores hemos hecho un recorrido por distintos sitios de la villa, comprobando que existen algunas deficiencias que sería necesario subsanar si los llamados a hacerlo, se dignan atender nuestro ruego.

La primera que señalamos es los carros de grito, que están echados por las principales calles que además de ser un obstáculo porque dificultan el paso, de nada sirven, pues tras sí lo arrastran los vehículos que por allí cruzan y el agua en caso de lluvia.

Señor Alcalde, ¿no cree usted más conveniente asfaltarlas aunque ello costara un pequeño sacrificio?

Si cruzamos la calle de Florez Estrada, también notamos deficiencias, algunas de ellas que anteriores Corporaciones dejaron eternizarse, tales como el derruido muro, ¡tan necesario de levantar y la fuente llamada de la Perra, que a pesar de las esperanzas que se nos hizo concebir, se halla en la actualidad completamente seca.

Ya al final de la calle citada encontramos un amigo que nos dice:

—No continúes hasta el río, que despiden un olor detestable.

Y en verdad que en nada mentía. Pues parece hasta imposible que las pacientes mujeres que se hallaban lavando en él, pudieran resistir los fuertes y desagradables vahos que despiden.

LAVIANA

Pro-banda de música

El sábado se reunió en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento, la comisión organizadora de la banda de música.

Se tomaron importantes acuerdos y se formó la directiva, que es la siguiente: presidente, don Manuel Valdés Gutiérrez; vice-presidente, don Secundino G. Jove; secretario, don Daniel Ampudia; vice-secretario, don Eugenio Ampudia; tesorero, don Florentino García; y vocales, don Claudio Zaragoza, don Angel Suárez, don Benito Morán y don Paulino Fernández.

Esperamos que esta digna directiva active lo más pronto posible los trabajos para llevar a cabo tan bello proyecto. No dudamos que el pueblo de Laviana coadyuve con todas sus fuerzas y de este modo se podrá llevar a cabo con toda felicidad las justas aspiraciones.

Muerte sentida

A los 26 años de edad, dejó de existir el joven don Manuel Mier Fernández.

El amigo Manolo, como lo llamamos cariñosamente sus amigos, era de lo mejor; bueno, afable y simpático. Su trato cariñosísimo le aumentó amistades, siendo por lo tanto sentidísima su muerte.

Desde Laviana hasta el cementerio un gentío enorme llenaba la distancia, queriendo rendir el postrer homenaje al entrañable amigo.

A su familia le damos nuestro sentido pésame.

Corresponsal.

Escuela de San Luis de Pravia

de 2.ª enseñanza y Escuela de Comercio

Acreditadísimo por la fama de sus profesores y gran economía

Solo cobra por enseñanza y pupillage de los alumnos internos

ochocientos diez pesetas.

Ponticiella

De baños

En este mes de Agosto son muchos los convecinos nuestros que pasan una temporada de baños en las hermosas playas de Luarca, Navia, Ortiguera, etc.

En la actualidad se hallan por aquellas playas las elegantes señoritas María Sanchez, Hilaria Alvarez, Aurora Garcia, Teresa y Clara Ferreira, la señora de nuestro buen amigo don Ricardo Suarez doña Felisa Herías y otras más.

Que se diviertan y que las saludables brisas del mar den los resultados apetecidos.

De sociedad

Pasaron las fiestas de la Barca y San Roque, en Navia, nuestros buenos amigos don Justo Mendez y don Nicasio Rodríguez.

—Para Villagarcía, Vigo y otras poblaciones de Galicia, se despidió de nosotros nuestro querido amigo don Avelino Rodríguez.

Le deseamos a tan buen amigo feliz viaje y muy gratas impresiones por la bella región galaica.

Programa de fiestas

Programa de las grandiosas fiestas cívico-religiosas que los días 14, 15 y 16 de Septiembre de 1924 se celebrarán en el pintoresco pueblo de Baldedo (Ponticiella), con motivo de la inauguración del monumento al insignie don Manuel Garcia Junceda, fundador de las escuelas «Pan Antonio» y «La Caridad», de Baldedo, y otras obras benéficas que reportan in-

Pimiento FUNES

EL MEJOR DE TODOS PARA EMBUTIDOS

FEDERICO FUNES Albatalla — (Murcia)

Depósito en Colloto

Ricardo G. del Valle

Teléfono, 7-65

calculables beneficios a esta parroquia natal.

Día 14.—A las ocho de la mañana habrá misa de comunión general. A las once solemne misa cantada, saliendo al final la procesión, que recorrerá el itinerario de costumbre. A las doce se izará la bandera nacional en la iglesia parroquial con repique general de campanas y disparo de voladores.

A las cuatro de la tarde dará comienzo el baile en el campo de la Pumarega, amenizado por la gaita.

Día 15.—A las seis de la mañana la típica música del país recorrerá las principales calles de Baldedo, tocando alegres aires regionales, anunciando al pueblo el principio de las fiestas de tan fausto día, elevándose al espacio sonoros palenques.

A las once misa solemne acompañada de una escogida banda de música.

A las doce tendrá lugar el acto de descubrir el monumento a los acordes de la Marcha Real, elevándose al espacio 21 voladores de grueso calibre.

A la una de la tarde discursos alusivos al acto por varios oradores, leyéndose al final unas hermosas cuartillas del iniciador de la obra don José María Rodríguez, residente en la Habana, dedicadas al insignie benefactor.

A las tres dará principio el programa bailable, tocando la banda escogidas piezas de su moderno repertorio, alternando la música del país, disparándose voladores y se elevarán al espacio pintorescos globos; también se dará un premio en efectivo para la pareja que mejor baile la jota.

Día 16.—Este día se celebrará la tan renombrada feria de San Cipriano, que tanto renombre tiene en todo el Occidente de Asturias.

Enhorabuena

Se la damos a nuestro distinguido amigo el doctor don Rafael Vior, por haber sido nombrado médico municipal de Coaña, de cuyo cargo se ha posesionado ya.

Le deseamos sinceramente muchos éxitos en el referido cargo.

Muchas gracias

Se las damos muy expresivas al culto secretario del Comité promotor del monumento a don Manuel Garcia Junceda, don José María Rodríguez, por la atención que ha tenido de enviarnos una Memoria que dicho Comité presentó el día 14 de Julio de 1924 a la junta general de socios de la «Sociedad de Instrucción de Naturales del Concejo de Villayón» de la Habana; también queremos significar al señor Rodríguez nuestro sincero reconocimiento por los elogios que inmerecidamente me dedica en la referida Memoria, aunque los declino por inmerecidos, pues mis escritos en la Prensa aplaudiendo la obra con todo el alma, no es más que deber de gratitud hacia el gran benefactor de la enseñanza señor Junceda, de todos los que fuimos alumnos de las Escuelas que él fundó.

La plaza de médico municipal

Se halla vacante la plaza de médico de Villayón, dotada con el haber anual de 3000 pesetas.

Los aspirantes a dicha plaza pueden dirigir sus solicitudes a la secretaría de este Ayuntamiento.

JULIANA y C.ª (S. en C.)

Despacho de Aduanas

Seguros de todas clases

Teléfono 210—Apartado 49

GIJÓN

TRUBIA

De Sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro estimado amigo don Arturo Garcia, maestro de la Fábrica de Armas de Oviedo.

—Después de recorrer distintos puntos de España, llegaron a esta don Lisardo González, su esposa doña Josefa López y su bella y simpática sobrina señorita Mari-chu Monasterio.

LEA USTED La Voz de Asturias

La publicidad es el lazo de unión entre productores y consumidores. Las ventas guardan estrecha relación con la publicidad que se haga de los negocios.

CARTELERA ANUNCIADORA

Si quiere usted juzgar la vitalidad de un periódico cuente el número de sus anuncios y vea el prestigio de las casas que se anuncian.

GRAN HOTEL SANTA CRUZ

Edificio moderno equipado con toda clase de comodidades. Amplias habitaciones, con agua corriente en todos los departamentos. Timbre Autos para excursiones. Gran Garage-Café-Bar. CANGAS DE ONÍS. TELEFONO 10

EN EL

HOTEL COLUNGUESA

encontrará V. magnífico hospedaje. Habitaciones amplias y modernas. Calefacción. Baños de baño-Timbres, etc. Jovellanos, 25.-OVIEDO

HOTEL GÓMEZ

Hijo de FRANCISCA GÓMEZ. Único Hotel con todo el confort moderno. Restaurant. SANTANDER. Colosía, 1. Teléfono 154. Telegrama: HOTEL GÓMEZ. Edificio propio. Salones para bodas y banquetes.

¡ALERTA, CONSUMIDORES!

Por qué vende tanto ese comercio enciclopédico que se titula «LA NUEVA COOPERATIVA» de RICARDO G. DEL VALLEP? Porque los géneros que expende son malos y caros. Para convencerse visítenlo una sola vez. COLLOTO. - Teléfono 765. Servicio a domicilio.

JULIO SAIZ CUESTA

Máquinas de escribir de todos sistemas, nuevas y de ocasión. Accesorios. Abonos de conservación y limpieza. Objetos de escritorio en general. Muebles para oficinas. Fonógrafos. - Prismáticos, etc. Ventas a plazos y al contado. JOVELLANOS 27-GIJÓN

Ramón de las Alas Pumarino

Accesorios para maquinaria. Idem para máquinas de escribir. Gran orrea de cuero marca

SANTA BARBARA

Idem de balata y de goma (tejidas y lisas), Matareños

BIOSCA

Representación de la S. A. Resinera Ruth, de Santander (pinturas y barnices). - Objetos de escritorio.

WINDOLITE

(Substituto del cristal). Atalazas para precintar sacos de harina, cemento, etc. etc.

Plaza de Portier, 3. Tel. 6-14. OVIEDO

CENTRO DE ENSEÑANZA

Academia Politécnica Asturiana

Magdalena, 5.-Tel. 454. Profesorado especializado. Honorarios módicos. Pídanse informes a la Dirección

Cama superior con somier... 45
> grande superior con id. 55
Armario luna biselada..... 160

Presente al cuartel de Sta. Clara. OVIEDO

Industrias Zarracina (S. A.)-Gijón. Grandes fábricas de sidra champagne, chocolates, harinas y pan.

La sidra champagne Zarracina se sirve en todos los establecimientos y hoteles de primer orden y en los coches restaurantes de la Compañía internacional de coches-camas.

Construcciones. Carpintería. Instalaciones para toda clase de negocios. B. SOPENA. Tel. 11-17. ELORZA.-OVIEDO

LA POSITIVA

Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Piedra artificial, Marmol comprimido y Yeso. EDUARDO G. ARIZAGA. ALMACÉN DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland marca «Zurrua» (el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha), y del cemento Zumaya rápido marca «BEY YARRIA». ESPECIALIDAD en mosaicos, frogaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas. GRANDES EXISTENCIAS de cemento Zumaya rápido y cementos Portland, yeso, tuberías de cemento, barro y gres, baldosas de barro, esboya, ladrillos refractarios, cocinas bilbainas, lavabos e inodoros de losa inglesa, bañeras de hierro esmaltado, etc., etc. Depósito de teja curva, rasilla y ladrillo macizo y hueco. Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.-GIJÓN.-Teléfono 461. Apartado 154

¿Ha probado usted la sidra champagne EL ASTUR de Avila y Gutiérrez? Si lo hace, será usted su mayor propagandista. AVILÉS

Academia Ojanguren

OVIEDO. Internos-Medio pensionistas-Externos. Fundada en 1905. PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. Estudios de Comercio elemental práctico

JOSÉ VALDÉS. FABRICA DE SOMBREROS ITALO-ESPAÑOLA. Marqués de Casa Valdés, 105. Teléfono 988.-Apartado 172. GIJÓN

Representante para Galicia, Asturias y Norte de España y Portugal de la famosa casa «ROSSI», de Italia

CERAMICA ASTURIANA S. A. SAN CLAUDIO

Esta Sociedad tiene establecido un depósito para venta de todos sus productos al detall en la calle del Sacramento. Solares de la panadería de Menéndez Gómez. Depósito. { Teléfono 2-84. Fábrica. { 1-85

Las mejores conservas de pescado SON LAS DE MARCA «ALBO»

Fábricas en los principales puertos de España. Fábrica en Asturias: CANDÁS

Casa Gargallo es un nombre familiar entre propietarios y constructores

En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general, el firma GARGALLO es un prestigio. La Catalana.-GIJÓN

MANUEL CARVAJAL

Construcciones metálicas. Calderería, Forja, Torno y Ajuste. Especialidad en toda clase de instalaciones para las minas. Gran producción de arandelas de hierro hasta 10 mm grueso. Soldadura autógena. LA FELGUERA (Asturias). Teléfono 27

LA FABRICA "EL CISNE"

SE HA IMPUESTO EN TODAS PARTES COMO SE IMPONEN LOS PRODUCTOS DE ALTA CALIDAD.

RESERVADO PARA LA RELOJERIA Y PLATERIA DE GUMERSINDO HERNÁNDEZ

UNIVERSIDAD, 12. OVIEDO

Los chocolates de la fábrica LA MORAL

no faltan en las mesas de personas de buen gusto. Viuda de ANTUÑA LA FELGUERA. Calle de José F. Duro.-Teléfono 28

Teléfono 65. Direc. { Tel. { Martínez

PLACIDO MARTINEZ

Signatario de buques. Agente de Aduanas. Seguros - Placements. Despacho de mercancías. SAN ESTEBAN DE PRAVIA

GACETILLAS

Cheques al pago
Señalamientos para hoy: Don Tomás Fernández, don Antonio Sierra, don Francisco Pérez Campoamor, don Juan Hernández, señor administrador principal de Correos de Oviedo, don Vicente G. Regueral, don José García del Busto, don Germán Collado, don José R. Carrizo, don Francisco García de Cáceres, don Ignacio Chacón, señor administrador de Loterías número 11 de Oviedo.

AVISO
La casa Frígola (don Martín), Plaza de la Catedral, 9, pone en conocimiento del público que a partir de hoy, y por cese de negocio, liquida todas las existencias de muebles a precios sumamente baratísimos.

Multas de la Alcaldía
El señor alcalde ha impuesto las siguientes:
Tres de 50 pesetas a tres individuos, detenidos por los serenos, por escándalo y blasfemar en la vía pública.
Dos de 10 id. a dos id., detenidos por id., por escándalo.
Dos de 10 id., a los dueños de dos establecimientos por tener gente después de la hora.
Una de 10 id. al conductor de un carro de bueyes por maltratar al ganado.
Dos de 5 id. a dos carreteros por ir montados en el carro.
Una de 5 id. al id. del carro del Hotel París por dejarlo abandonado.
Tres de 10 id. a tres individuos, detenidos por la guardia municipal, por embriaguez y escándalo.
Tres de 10 id. a tres id., detenidos por los serenos, por id. id.
14 de 10 id. a otros tantos conductores de autos por exceso de velocidad.

Casa de la Filarmónica (S. A.)
Se convoca un concurso para adjudicar la explotación del telón de anuncios del teatro Campoamor desde el 15 de Septiembre de 1924 al 15 de Septiembre de 1928. El pliego de condiciones se facilitará en la oficina de la Sociedad Filarmónica (teatro Campoamor) entre suelo.

Oviedo, 21 de Agosto de 1924. -El Director Gerente, Luis del Acebo.

VENDO
fonda, café, tienda de comestibles y una taberna todo en puntos céntricos; como el que desee establecerse, traspasar, arrendar pisos, incluso por temporada de verano y comprar casas que tengo en venta, dirigirse a la AGENCIA FERNANDEZ Salustio Regueral, 18.-GIJÓN

Una boda
Ayer por la mañana, en la iglesia de San Tirso, recibieron la bendición nupcial la simpática señorita Oliva Estrada y el empleado de la Empresa del Norte don Luis Barrera.

Los apadrinaron don Manuel Barredo y la señora doña Manuela Suárez.

De juez actuó el tío de la desposada don Agustín Alarcía, empleado de la excelentísima Diputación provincial, firmando el acta como testigos don Manuel Ocejó y don José María Lavilla.

En el hermoso salón-comedor del Hotel Francés se sirvió a los invitados, que pasaban de cuarenta, succulento banquete, haciéndose después música, que sirvió para que la gente joven organizase animado baile.

Nuestra enhorabuena a los nuevos esposos, muy especialmente a sus familiares, entre los que se cuentan don Agustín Alarcía y su esposa doña Jovita Estrada, que consideran como hija a la desde ayer señora de Barrera.

A cobrar
Días en que se verificarán los pagos de los haberes del actual mes a las clases activas y pasivas que perciben sus haberes por la Depositaria-pagaduría de la provincia:
Día 1 de Septiembre. -Jefes, oficiales y tropa.
Día 2. -Montepío militar.
Día 3. -Montepío civil.
Día 4. -Jubilados y remunerarios.
Días 5 y 6. -Todas las nóminas y retenciones.

Manuel F. Acebal

MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL SISTEMA NERVIOSO. Radium, Rayos X, Rayos ultra-violeta. Baños de sol, Diatermia y Electrología médica ultramoderna. Consulta: de nueve a doce y por la tarde, previo aviso. CORRIDA, 36 y 38 - TELÉFONO 268. GIJÓN

Espectáculos
En el Torenó
Hoy, a las siete y cuarto y diez y media, una cómica en dos partes y la comedia dramática en cuatro partes «Jimmy Sansom el aventurero».

«HERMANAS GÓMEZ»

Para mañana miércoles está anunciada en el Torenó la inauguración de la temporada oficial con el debut de la simpática y original atracción cuyo nombre encabeza estas líneas.

Feliz idea la de la Empresa del Torenó escogiendo, para su inauguración de temporada, un espectáculo extraordinario como lo es sin duda el que constituyen las seis simpáticas señoritas que componen la notable agrupación «Hermanas Gómez», a juzgar por los diarios de las poblaciones donde actuaron.

Este espectáculo que, según los referidos diarios, agrada a toda clase de público, causa excelente impresión por su arte, originalidad y buen gusto, exento en todo momento de las chabacanerías y vulgaridades que parecían querer adueñarse de este frívolo y siempre simpático arte de las variedades.

Las innovaciones efectuadas e impuestas por las señoritas Gómez en este género de espectáculo merecen plácemes de los públicos selectos, y por esto son siempre recibidas con ovaciones.

Como todo cuanto decimos son solamente impresiones recogidas de noticias a nosotros llegadas por medio de los diarios de otras poblaciones, esperamos el día de mañana para presenciar su actuación y poder emitir nuestro sincero juicio.

Administración de Correos de Oviedo

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se convoca a concurso para dotar a la estafeta de Arriendas de local adecuado, con habitación para el jefe de la misma, por el tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la táctica de uno en uno, y sin que el precio de alquiler exceda de setecientos pesetas.

Las proposiciones se presentarán durante los veinte días siguientes al de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, a las horas hábiles de oficina, en la expresada Admi-

nistración de Correos, y el último día hasta las cinco de la tarde, pudiendo antes enterarse en dicha estafeta, quien lo desee, de las bases del concurso.
Las proposiciones se presentarán extendidas en papel sellado de la clase 11.ª (una peseta), dirigidas al ilustrísimo señor director general de Comunicaciones, en la citada Administración principal de Correos de Arriendas.

Quando vayais a Gijón

visitad el acreditado Restaurant de **QUILO**

donde además de tener espléndidas habitaciones, encontraréis siempre comidas caseras. Melquiades Alvarez, 6. Teléfono 12-19

Compañía de los Ferrocarriles Económicos de Asturias

Tercera convocatoria. No habiendo podido celebrarse la Junta general de señores accionistas a reunión extraordinaria convocada para el día 25 del actual, por falta de número de acciones depositadas, se convoca por tercera vez a los señores accionistas para la referida Junta, que deberá celebrarse en el domicilio social: calle de Mendizábal, núm. 3, bajo, a las once horas del día 9 del próximo mes de Septiembre.

La reunión tiene por objeto acordar sobre las disposiciones del nuevo régimen ferroviario implantado por Real decreto de 12 de Julio último («Gaceta» del 13), y especialmente por lo que se refiere a la base 13 del mismo, sus concordantes y disposiciones transitorias pertinentes.

Para concurrir a esta Junta será preciso haber depositado, antes del día 4 del próximo mes de Septiembre, diez acciones por lo menos o sus correspondientes resguardos de depósito hecho en el Banco de España en Madrid o en las sucursales de éste en provincias, en la Caja de la Sociedad.

Los resguardos nominales de estos depósitos deberán acreditar el día y hora en que se hubiesen verificado.

Oviedo, 25 de Agosto de 1924. -El director, Antero S. Coronas.

Lea usted «La Voz de Asturias»

OVETENSES!

Quando vayais a Gijón visitad el acreditado Restaurant «MERCEDES» que a diario ofrece la clásica Faba, Paella y gran variedad de Platos todos caseros. -Espléndidas habitaciones. LIBERTAD, 16. Teléfono, 278

Gran concurso de boles

El domingo próximo, día 31, a las tres de la tarde, se celebrará un concurso de boles en casa de Santos Suárez, en Mareo (Colloto).

Las condiciones del concurso son las siguientes:
Ocho bolas para la mano que deseen.
Las cuatreadas 15, 10 y 7.
La inscripción es de dos pesetas.
Los premios son: 1.º 50 pesetas, 2.º 30 y 3.º 20.

Importante

Sociedad de Seguros contra incendios y accidentes con buena cartera en toda la provincia solicita buenos representantes locales. Dirigirse al apartado 21.-Oviedo.

Casa-chalet

Situada en punto céntrico y bien poblado de Oviedo, se alquila una casa-chalet de moderna construcción, capaz para familia numerosa y servidumbre, con cuarto de baño e instalación de agua caliente y fría. Tiene amplísimo sótano, jardín, terraza, gallinero, palomar; todo cerrado con pared.

Se prefiere al que lo tome en arriendo por varios años.
Para condiciones y precio, dirigirse al dueño del «Hotel Restaurant Francés», en Oviedo.

Cedo piso
comprando muebles nuevos por menos de su valor.
Razón: en Plaza del General Elorza, 2 (Chalet), de 9 a 1 y de 3 a 6.

Dinero
Se conomiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos.
Urfía, 50.-Oviedo.

Traspaso
pequeña tienda de ultramarinos en calle céntrica.
Informes: Rosal, 38, tienda.

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA

«Tornillera de Ventanielles» OVIEDO. Fábrica de tirafondo de hierro y latón. Remaches de hierro, latón y cobre. Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

CASA DE MODAS Y CONFECCIONES

-Teresa Suárez- URÍA, 6, PRAL.-TEL. 12-75

Vestidos y abrigos para señora - Vestidos de niña. Se ha recibido una inmensa colección de vestidos de playa. PRECIOS BARATÍSIMOS

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas. Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia

Caja de Ahorros. SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFUESTO

VIDA MUNICIPAL

El descanso de los empleados

El domingo habíamos del descanso de los empleados municipales, haciendo resaltar las quejas de los municipales por la suspensión del día de descanso al mes. Pues bien, ayer se nos acercó un amigo para hacernos presente que los guardias de arbitrio tampoco disfrutan ahora del descanso semanal. Y añadía, que para mayor injusticia se les obliga a trabajar nueve horas.

Lo mismo en uno que en otro caso estimamos que la Comisión de Interior debe estudiar este asunto, volviendo a restablecer el descanso mensual para los guardias municipales y el semanal para los de arbitrios, procurando que la jornada de trabajo no exceda de ocho horas, conforme lo dispone la ley.

La Comisión de festejos

Hoy se reunirá la Comisión de festejos para seguir tratando de la confección del programa para los días de San Mateo.

La reunión comenzará a las cuatro de la tarde.

Una denuncia

Ayer se envió un oficio de la Comisaría de policía denunciando al señor alcalde a los guar-

dias municipales del distrito de la Luneta y Campillín que al parecer se negaron a prestar auxilio a unos somatenistas que intervinieron en el escándalo de que damos cuenta en la sección de sucesos.

El alcalde abrirá una información para depurar los hechos y ver el correctivo que corresponderá imponerles.

A visitar los mercados

El presidente de la Comisión de Industria y Comercio, don José María Ladreda, visitará hoy los mercados, con el propósito de comprobar si se cumplen las Ordenanzas municipales y si las mercancías se presentan al público dentro de las condiciones higiénicas.

Decomiso de pescado

El veterinario municipal don Pedro López, ha decomisado ayer varios kilos de pescado que se encontraban en malas condiciones para el consumo.

Obras de construcción

En la Secretaría del Ayuntamiento se han presentado ayer dos instancias para construcción de casas en Oviedo.

Las instancias han pasado a la Comisión de Policía urbana para su informe.

INTERESES LOCALES

Para la Compañía de Tranvías

Próxima a inaugurarse la línea de la Fuente de la Plata, bueno sería pensar cómo pudiera darse vida a un recorrido más corto y menos poblado acaso que las importantes líneas de Colloto y de Lugones. Quizá fuere lo mejor establecer un servicio directo pero alterno a San Lázaro y a la Vega. De esa suerte habría muchos más viajeros ya que así se ponían en fácil comunicación con la Fuente de la Plata puntos como el interior de la ciudad, los mercados del Fontán y de San Lázaro, las estaciones principales y el importante centro fabril y tranviario de la Vega, desde donde se pondrán hacer empalmes económicos en dirección a Colloto y Lugones.

Las tarifas habrían de ser reducidas y así sería una buena combinación de precios no cobrar más que diez céntimos desde la Fuente de la Plata a la calle de Uria, quince al Norte y Económicos y veinte a la Vega; así como quince a la salida de la calle de la Magdalena y veinte a San Lázaro.

De ese modo en los coches de esa línea se podría ir por diez céntimos desde San Lázaro a la calle de Uria y viceversa, descomulgando así en el interior de la ciudad los de las líneas de Colloto y Lugones, lo cual sería gran ventaja para los días de mucho tráfico, como los jueves y domingos.

También en dichos coches por diez céntimos se podría ir desde la calle de la Independencia a la Vega.

Esto mismo lo podríamos extender a la futura línea de Buena Vista con alguna modificación favorable. Para el servicio de estaciones y de la Vega, la línea, desde luego, enlazaría con la de Lugones en la Gran Vía; pero para comunicarse con el interior y con los mercados del Fontán y de San Lázaro, rebifurcaría en la Avenida de Fuertes Acebedo en el cruce con la carretera de Naranjo y seguiría por esta última hasta encontrar la del Cristo y desde ésta pasaría a la prolongación de González Besada para enlazar con la línea de San Lázaro en la Plazuela del General San Miguel. De este modo los apartados y populosos barrios modernos del Fresno y de la Ciudad Jardín tendrían servicio de tranvías al centro de la capital, sin perjudicar el servicio de Buenavista a San Lázaro.

Las tarifas habrían de ser análogas a las anteriores; y el servicio sería también directo aunque alterno como el expresado.

Creemos que de otra suerte las líneas de la Fuente de la Plata y de Buenavista no tendrían vida por ahora; y aunque se prolongaran mucho, sería conveniente para la empresa y para el público tener en cuenta estas consideraciones.

Una carbayón de buena ley.

Imp. LA VOZ DE ASTURIAS

Hacemos toda clase de trabajos comerciales con prontitud, esmero y economía.

2, 3 - OVIEDO

Un carbayón de buena ley.

Hacemos toda clase de trabajos comerciales con prontitud, esmero y economía.

2, 3 - OVIEDO

PROFESIONALES

ERMIN PUMARES. Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5.—FRUELA, 14.—Oviedo.

DR. ALBERTO GONZÁLEZ
Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Coyisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12.

Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo.—Tel. 199

Aurelio M. Romero
MEDICO DENTISTA
PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2
OVIEDO

LABORATORIO BIOLÓGICO
del Dr. Valdivia Vega
Diplomado del Instituto de Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabieta en esta provincia

BACTERIOLOGIA, AUTOVACUNAS, WASSERMANN, ANÁLISIS DE SANORE ORINA, ETC.

Plaza del 27 Marzo (Escandalera), 2, pral.—Teléfono 3-15.—Oviedo

LEOPOLDO ESCOBEDO, Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vias de la Orina.
Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos: de 10 a 1.—Uria 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78.

Enfermedades del corazón y pulmones
Especialista: **C. TUERO MUÑOZ**
De las Clínicas de Madrid
Calle del Peso, 12 - Teléfono 78
OVIEDO
Horas de consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

NICOLÁS PÉREZ
Médico Director de Dispensario Antituberculoso
A. BUYLLA
Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5
URIA, 60, pral.—Teléfono 11-30
OVIEDO

Evaristo M. Radio
CIRUJANO-DENTISTA
San Francisco, 13, 2.º.—OVIEDO
Horas de consulta: de 9 a 12 y 3 a 5

Dr. Bermejo
Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos.
Oviedo: Uria, 56, de 10 a 12 y 3 a 5.

A. F. VEGA e HIJO, médico oculista, listas, Plaza del 27 de Marzo (Escandalera), 2, pral.
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1 y media.—OVIEDO.
Teléfonos 3-15 y 5-24.—OVIEDO.

A. Fernández y Compañía
—AVILÉS—
Consignaciones de Buques -- Exportadores de Carbones
Fabricantes de Briquetas y Ovoides

ANIVERSARIO
Un año hace que en La Manjoja dejó de existir el antiguo y muy querido empleado de la fábrica de explosivos don Francisco Brevers y Marchal, belga de nacionalidad, que, a pesar de su origen extranjero, tantas simpatías y cariño se captó apenas establecido entre nosotros.

Parece de hoy la impresión que nos causó la inmensa muchedumbre que de varios puntos de la provincia acompañó sus restos desde Llamaoscura hasta el cementerio de la parroquia.

Al funeral de aniversario que, por estar en obras la iglesia parroquial, se celebró ayer en la capilla de la Merced, fueron también muchos los amigos que volvieron a orar por él, y a dar testimonio a su estimada familia del afecto que le profesaban y de la fé que sigue uniéndolos con él más allá de esta vida. La memoria del justo perdura hasta en la eternidad. Y entre los justos le habrá colocado el Señor juzgando piadosamente por la vida ejemplar y muerte santa de don Francisco, según familiarmente se le llamaba. Que este cristiano pensamiento lleve a su estimada viuda doña Celestina Morae y a sus buenos hijos un recuerdo consolador que muy de veras les deseamos.

Accidente del trabajo
El domingo por la mañana ingresó en el Hospital provincial, ocupando la cama número 20 de la sala de San Roque, Constantino Martínez, de treinta y cinco años de edad, casado, natural de Oviedo y vecindado en Mieres. Según nos ha referido, trabajando en «La Terronal» tuvo la desgracia de que se cayera una pieza de hierro bastante pesada sobre su pierna izquierda, fracturándose la por el tercio medio.

El retiro obrero en el campo
El Instituto Nacional de Previsión acaba de publicar las deliberaciones de su reciente Asamblea de Burgos sobre la incorporación de los obreros del campo al régimen del retiro obrero obligatorio. En ese folleto se pueden estudiar los esfuerzos hechos por las Cajas colaboradoras en uso de su autonomía, para adaptarse a las peculiaridades de la vida agraria, y en las conclusiones de dicha Asamblea se aprecia un sereno afán de resolver este problema, sin olvidar la Ley, pero atendiendo cuidadosamente a la realidad.

Heridos casuales
En la Casa de Socorro se curaron anteayer los siguientes heridos casuales:
José Hevia, vecino de la calle de Azcárraga, de una herida en el pie derecho.
Manuel García, de 41 años, vecino de Santo Domingo, de heridas en el frontal.
Evaristo Casero, del Campo de los Reyes, de herida en la región rotuliana izquierda.
José Menéndez, de la Travesía de los Económicos, de heridas contusas en el muslo y mano derecha y otra en el antebrazo del mismo lado.
Elvira Menéndez, de 22 años, de la calle de Pelayo, heridas contusas en el cuello.

Mordidos por un perro
En el mismo establecimiento se curaron el domingo Rafael González, de 15 años, vecino de la calle de San Bernabé, que presentaba dos heridas contusas en el muslo derecho y antebrazo derecho, y Pilar Cabal, de 14 años, de otras contusas en la pierna, en la parte posterior.

Una caída
También se curó Rafaela del Rosal, de 64 años, vecina de Santo Domingo, de una herida puntante en el frontal izquierdo.
Se la produjo en una caída.

Por embriaguez
El gobernador ha impuesto una multa de 25 pesetas a Faustino Pellico Tollas, por haberle detenido los agentes de la Autoridad en estado de embriaguez.

Al Juzgado militar
Ayer fueron puestos a disposición del Juzgado militar tres indi-

—

CRÓNICAS JUDICIALES

Causa por homicidio

Ayer tuvo lugar en la Audiencia la vista de una causa por homicidio, procedente del Juzgado de Castropol.

Comparecieron como procesados, por este delito, Antonio Díaz, José María López y Antonio Llosas.

De la defensa de los primeros se encargó el Sr. Muñoz de Diego, y del otro D. Félix Ordóñez.

El fiscal

Este relata los hechos en la siguiente forma:

Que el día 7 de Febrero del año 1924, puestos de acuerdo los procesados Antonio Díaz, José María López y Antonio Llosas, después de haber hecho actos de provocación en la taberna de José Fernández, sita en Villanueva de Oscos, agredieron con piedras a José María Castelau, causándole la muerte con una de ellas.

Las defensas de los procesados niegan los hechos.

Los procesados

En sus declaraciones aseguran desconocer cuál de las piedras arrojadas sobre el Castelau pudiera haber originado la muerte de éste;

que en la taberna de José Fernández estuvieron cuando el Castelau se encontraba allí en compañía de un hijo y de una hija suyos; que el interfecto se encontraba bastante embriagado, insultándole a cada instante y pretendiendo ir sobre ellos repetidas veces, cosa que por el momento impidió Antonio Díaz, sujetándole por la solapa; que cuando salieron de la taberna vieron en la Plaza al Castelau y a sus hijos, a quienes acompañaba un tal Jesús Quintana, y aquí también el Castelau pretendió agredirlos; que por el camino, y cerca del Cementerio, el Jesús Quintana lanzó un jujujá provocativo, a cuyo grito contestó otra persona que no eran ellos, y que el José María Castelau les persiguió, atribuyéndoles a ellos la respuesta del grito; que en aquel momento el Jesús Quintana les dijo: Huid, que lleva un arma en la mano, y que entonces ellos lanzaron las piedras para intimidar al Castelau, sin que puedan precisar la piedra que le ocasionó la muerte.

Como el fiscal preguntara quién de los procesados se hallaba más

cerca del interfecto en el momento de lanzar la piedra, éstos le contestaron que Antonio Llosas, creyendo que pudiera ser la piedra de éste, pero sin asegurarlo, la que causó la muerte al Castelau.

Los testigos
Comparece en primer término Balbina Alvarez, que es la viuda, la que dice que su marido, cuando lo llevaron a casa, ya estaba agonizando, y que no pudo hablar, pero que su hijo José María le había asegurado que la muerte se la había causado Antonio Llosas.

Comparece después José María Castelau, que es el hijo del interfecto, quien asegura que la piedra de Llosas fué la que mató a su padre.

El fiscal le pregunta si cree que Llosas llevaba el propósito de matar, contestando el testigo que no. Declara también Jesús Quintana, que acompañaba al interfecto, y asegura que no puede precisar quién de los tres pudo ser el autor de la muerte de Castelau, y que no sabe más que el hijo de éste atribuía la muerte a Llosas.

Después de las pruebas
Después de la prueba, el fiscal modifica sus conclusiones en el sentido de apreciar la inculpabilidad por parte de Antonio Díaz y de José María López; por lo cual retira la acusación; pero la sostiene para Antonio Llosas, apreciando en su favor la falta de intención de causar un daño de tanta gravedad como el causado.

El defensor de Llosas, Sr. Ordóñez, modifica igualmente sus conclusiones en el sentido de considerar que su patrocinado obró en legítima defensa, o en otro caso sin intención de causar un daño tan grande, y al mismo tiempo impulsado por la provocación constante por parte del interfecto.

Los informes
Después de los informes del fiscal y de la defensa, que fueron brillantes, quedó el juicio conclusivo para sentencia.

Señalamientos para hoy
Siero.—Contra Eugenio Rodríguez, por lesiones. Abogado señor Cuesta; Procurador señor Rúa.

Gijón.—Contra Jesús García, por hurto. Abogado Sr. del Río; Procurador Sr. Izquierdo.

SUCESOS LOCALES
Heridos casuales

En la Casa de Socorro se curaron anteayer los siguientes heridos casuales:
José Hevia, vecino de la calle de Azcárraga, de una herida en el pie derecho.
Manuel García, de 41 años, vecino de Santo Domingo, de heridas en el frontal.
Evaristo Casero, del Campo de los Reyes, de herida en la región rotuliana izquierda.
José Menéndez, de la Travesía de los Económicos, de heridas contusas en el muslo y mano derecha y otra en el antebrazo del mismo lado.
Elvira Menéndez, de 22 años, de la calle de Pelayo, heridas contusas en el cuello.

Mordidos por un perro
En el mismo establecimiento se curaron el domingo Rafael González, de 15 años, vecino de la calle de San Bernabé, que presentaba dos heridas contusas en el muslo derecho y antebrazo derecho, y Pilar Cabal, de 14 años, de otras contusas en la pierna, en la parte posterior.

Una caída
También se curó Rafaela del Rosal, de 64 años, vecina de Santo Domingo, de una herida puntante en el frontal izquierdo.
Se la produjo en una caída.

Por embriaguez
El gobernador ha impuesto una multa de 25 pesetas a Faustino Pellico Tollas, por haberle detenido los agentes de la Autoridad en estado de embriaguez.

Al Juzgado militar
Ayer fueron puestos a disposición del Juzgado militar tres indi-

—

Los cuotas del 21
Una comisión de madres de los soldados de cuota del 21, que ya tienen cumplidos sus deberes militares, estuvieron a visitar al señor alcalde para suplicarle recordara al presidente del Directorio la promesa hecha en el reciente viaje a Asturias.

El alcalde le mandó que telegrafiaran al general Primo de Rivera, y él, por su parte, haría lo propio apoyando sus pretensiones.

He aquí el texto de los telegramas enviados:
«Presidente Directorio, Madrid. — Madres cuotas veintidos no repatriados suplican V. E. atienda petición hecha válida banquete popular Campoamor Oviedo apoye alcalde esperan recta justicia V. E. disponga regresen cuotas Edmundo Regadera Piquero, Luis Fernández Cienfuegos, José López Villanueva y los demás se hallan iguales condiciones en regimiento Príncipe núm. 3, dos compañías estaban Melilla.

Todo Oviedo que tanto le quiere y se lo demostraron piden su apoyo.—Las madres.

Suplico V. E. atienda petición madres cuotas están Melilla Príncipe núm. 3. Le saludo respetuosamente.—Cuesta, alcalde.

—

NUEVO HOTEL FRANCES
DE
Cándido Muñoz
CALLE DE JOVELLANOS
OVIEDO

—

—

—

Jardines de San Juan
OVIEDO
Naranjada
ana

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

—

—

—

EL MEJOR PURGANTE-LAXANTE

Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Purgantes Depurativas
Antibiliosas, Antiherpéticas

SOLO ES LEGNIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS CERRADAS Y PRECINTADAS

GUIA "SPES" DEL VIAJERO
Apartado 18.181.-Madrid

MADRID
Hotel Metropolitano.—Recientemente inaugurado; confort moderno; baños en las habitaciones; precios moderados; habitaciones sistema americano, de 7 a 20 pesetas. Familias y establecimientos especiales.
Hotel Europa.—Calle del Carmen, 4, esquina a la Puerta del Sol, el mejor sitio de la Corte. Recientemente reformado con todo el confort moderno, ascensor, calefacción central, cuartos de baño. Pensión completa desde 12 pesetas. Cubiertos 5 y 6 pesetas. Habitación sola de 5 a 10 pesetas. Automóvil propio a todos los trenes. Dirigido por Isidoro García.
Hotel Continental.—Madrid.—Arenal, 24, teléfono 1994-M.—Situado en el punto más céntrico de la Corte, entre la Puerta del Sol y el Teatro y Palacio Real; orientado completamente al Mediodía. Ascensor eléctrico, calefacción central, biblioteca de lectura y piano, excelente cocina. Intérprete y coche a las estaciones. Pensión de 70 a 15 pesetas. Habitaciones sin pensión. Descuentos a familias y establecimientos.—Director propietario, Francisco Montoya.

Aguas Minero-Medicinales de Valliagona de Riucorp

Son más mineralizadas que las de Cestona y Carlabad y contienen más bicarbonato estróncico que todas las de Europa, según el análisis del Dr. Casares. Curan radicalmente cálculos del hígado, riñones, exzemas y estreñimiento
Temporada oficial: 1.º Junio al 30 Septiembre
Viaje y correspondencia por Tárrega.

LA MARGARITA EN LOECHES
LAXANTES-ANTISEPTICAS
BALNEARIO
PIEL-NIGRO-APARATO DIGESTIVO Y ESPECIALES DE LA MUJER

Trapos lavados
se compran en esta Imprenta.

JABÓN ESPUMOSO CATARINEU-ARAVACA
Higiénico por estar elaborado con aceite puro de oliva.—El más económico de todos los jabones por su mucha duración
Se vende en los buenos comercios de Ultramarinos

Balneario de Santa Teresa (Avila)
EL MEJOR ANATORIO DE VERANO
A CUATRO Y MEDIO KILÓMETROS DE AVILA
Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la península. Aguas radioazodas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencia de enfermedades, especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable, ampliado para la presente temporada con un nuevo pabellón. Capilla, Salones de recreo, billar y tresillo. Correo y teléfono. Garaje. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Folletos gratis. Grandes reformas e inauguración de un pabellón de nuevas plantas.
Temporada 20 Junio a 20 Septiembre
Correspondencia a D. KAYENIS ROYO

COMPAÑIA HAMBURGUESA
SERVICIO FIJO RÁPIDO de vapores correos

Hamburgo-Sud-americana
LINEA EXTRA-RÁPIDA.—De Vigo para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa).
10 de Agosto » «Cap. Norte»
15 de Septiembre » «Cap. Polonia»
Precio en tercera corriente, Ptas. 482,80
Id. en id. especial del «Antonio Delfino» 557,80.
Id. en id. id. «Cap. Polonia» 632,80.
LINEA DIRECTA.—De Vigo para Montevideo y Buenos Aires (vía Las Palmas).
8 de Septiembre » «La Coruña»
24 de Septiembre » «Vigo»
Precio en tercera corriente, Ptas. 462,80
Precio en tercera especial, 482,80.
Plazas disponibles en camarotes:
Vapor «Antonio Delfino» 15 plazas
Vapor «España» 8 »

Hamburgo América Linie
LINEA RÁPIDA.—De Vigo para Río de Janeiro, San Francisco de Sal, Montevideo y Buenos Aires:
15 de Septiembre » «Bayern»
Precio en tercera corriente, Ptas. 482,80.
Precio en tercera especial, Ptas. 502,80.
Plazas disponibles en camarotes:
Praa vapor «Baden» 12 plazas
LINEA RÁPIDA.—De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico.
18 de Septiembre » «Polonia»
Precio en tercera Habana, Ptas. 539,50
Precio en tercera México, 582,75.
Los menores de 2 años, serán transportados gratuitamente.
IMPORTANTE:
Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseen amplios comedores y saunas cubiertas de paseo para todos los viajeros.
Es necesario que los pasajeros se presenten a esta Agencia con CINCO días de anticipación a la salida de los vapores para poder cumplir con los requisitos de la Ley.
Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:
Sucesores de Enrique Mulder, Sociedad Ltda.
Avenida Fontero, Rios, 22—Vigo

BALNEARIO BETELU (NAVARRA)
Vapor Santa Ana APARATO RESPIRATORIO
Baño Turco APARATO RENAL
Café APARATO DIGESTIVO
Abierto: del 1.º Junio al 31 Octubre
Autos estaciones: Tolosa y Lecumberrá

Sarna (Roña)
Se curan cómodamente en diez minutos sin baño, con
Sulfureto Caballero.
De venta en droguerías y farmacias

C.ª Sud-Atlantique Y Chargeurs Reunis
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS
Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices
14 de Septiembre «LUTETIA»
12 de Octubre «MASSILA»
Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.
Precio del billete en tercera clase: pesetas 482,80.
VAPORES RÁPIDOS
Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES saldrán de VIGO los siguientes vapores:
28 de Agosto «HOEDIC»
10 de Septiembre «DESIDARE»
20 » «AURIGNY»
28 » «QUESANT» (este no toca en Río Janeiro)
PRECIOS
3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 616,80.
3.ª en camarotes, Ptas. 482,80.
3.ª corriente, Ptas. 452,80.
SALIDAS DE LA CORUÑA
Para Dakar, Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
1.º de Septiembre «MEDUANA»
Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
9 de Septiembre «DESIRADE»
Para Dakar, Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires.
28 de Septiembre «MOSELLA»
SALIDAS DE VILLAGARCIA
Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
20 de Septiembre «AURIGNY»
NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.
Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España.
ANTONIO CONDE, HIJOS CALLE DE LUIS TABOADA, 4 Apartado, 14. — VIGO
VIGO.—Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.—VILLA OARCIÁ: Calle de la Marina, 29-30
Para informes sobre pasajes de cámara,
Guillermo Rivas, Argüelles, 5.-Oviedo

Compagnie Generale Transatlantique
Línea de Cuba y Méjico
VIAJES RÁPIDOS A LA HABANA Y VERACRUZ
Salidas de Gijón, los días 22 de cada mes
Travesía en 10 días
El día 22 de Agosto, saldrá fijamente del puerto del MUSEL (Gijón) para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor correo rápido de 16.000 toneladas y 14.000 caballos de fuerza:
“CUBA”
Se admiten pasajeros en Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase para HABANA y VERACRUZ.
Precio del pasaje en 3.ª clase para Habana Ptas. 549'75
» » » » » Veracruz » 592'75
Billetes de ida y vuelta con descuento.
Rebajas a familias en primera y segunda clase.
Los trasatlánticos de esta Compañía atracan en la Habana al Espigón de San Francisco, para comodidad de los pasajeros.
Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su consignatario en GIJÓN
A. PAQUET
Muelle, 2, 4 y 6. — Teléfono: 666 — Telegramas: PAQUET.

CASA BLANCO
MUEBLES-PIANOS
Nuevo auto-camión especial para el transporte rápido de muebles a domicilio. Este servicio permite amueblar cualquier casa en la provincia en 24 horas. La CASA BLANCO es la primera en España que pone a disposición de sus clientes tan rápido servicio, dedicándose al mismo tiempo a las mudanzas para dentro y fuera de Asturias.

Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA
VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga.—«Guillermo Schulz» 3.700 ídem.—«Antonio de Sarrástegui», 3.800 íd.—«Santiago López», 4.100 íd.
Fletamentos.—Consignaciones.—Agentes de Aduanas
AGENTES DE LAS SOCIEDADES
«Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara, «Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD».
Casa en San Esteban de Pravia.—Telegramas: CASOCOBOS.
Casa principal, AVILÉS.
Telegramas y telefonemas: «CASOCOBOS».—AVILÉS.
La correspondencia al Director-Gerente: **Luis Caso de los Cobos.—AVILÉS**

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 15.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas
60 años de existencia  60 años de existencia.
Seguros sobre la vida Seguros de valores
Seguros contra incendios Seguros contra accidentes
Seguros Marítimos
SUBDIRECTORES EN ASTURIAS **Hijos de Lacazette**
AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS
RUA, 5 OVIEDO

PILDORAS SALUDABLES DE MUÑOZ
LAXANTES-PURGANTES
80 EN TODAS LAS 20
CENTIMOS LAS FABRICAS DOSIS
CAJA

PHENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED
Londres
Compañía de Seguros contra Incendios
ESTABLECIDA EN 1782
Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga
Subdirectores en Asturias: **AZCOITA Y BOTAS**
PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º—TELEFONO, 774

Banco Minero Industrial de Asturias GIJON
Capital: 10.000.000 de pesetas
Dirección telegráfica: Banminas : : : Filial del Banco Urquijo
Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio, pra-venta de valores, Cor- nal y extranjeras, Cuen- prestando preferente atención bro y descuento de cutas de crédito y presta- a las siguientes: pones y documentos de mos con garantía personal, de fon- giro, Cambio de monedas de oro dos públicos valores industriales, y billetes de Banco extranjeros, mercancias y conocimientos de em- Depósitos de valores, libros de gas- barque, Giros, Cartas de crédito, Or- to de custodia, etc., etc.
CAJAS DE SEGURIDAD
Caja de Ahorros Admite imposiciones de UNA PESETA en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 % anual
SUCURSAL EN CANDÁS

Fábrica “La Amistad”
Sociedad Anónima
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA
LEA USTED **La Voz de Asturias**

DE LLANES

Los actos del domingo

La llegada

En el tren que tiene su llegada a las doce y media y con un retraso de cerca de media hora, vino el domingo a esta villa el gobernador cívico-militar de la provincia señor Zuñillaga.

Era esperado en la estación por el alcalde señor Victorero, casi todos los concejales del excelentísimo Ayuntamiento llanisco, el delegado gubernativo, teniente coronel señor Pita, el diputado provincial señor Masip, el teniente coronel de artillería señor Gómez Llera, el general señor Cavanna, el coronel de infantería señor Ayuela, el teniente coronel señor Villamil, el arcepreste párroco de Cué, señor Lorenzo; ecónomos de Llanes y Vidiago señores Soría y Menéndez, profesor del Seminario señor Juegas, el juez municipal en funciones de primera instancia señor Noriega, notario señor Novoa, señor registrador de la Propiedad, comisiones de la Unión Patriótica y de los Somatenes al frente de los que iba el cabo del partido señor Teresa; jefes de prisiones señores Cerezo y Meya, capitán jefe de la guardia civil; oficial jefe de carabineros, comisiones de los Ayuntamientos de este partido judicial y otras distinguidas personalidades que llenaban el andén.

Al aparecer el señor gobernador fué aplaudido.

Después de hechas las presentaciones por el delegado señor Pita, pasó el general Zuñillaga a revisar a los exploradores de la villa, que estaban formados, con la banda municipal que tocaba el paso-doble «Los Exploradores».

Llamó la atención de todos el orden y marcialidad de la tropa exploradora, recientemente organizada y de la que es instructor el pundonoso oficial de carabineros don Basilio Villanueva, quien recibió muchos plácemes.

Dieron la nota simpática en la entrada del señor gobernador las hermosas mujeres llaniscas que tan dignamente estaban representadas y que le esperaban en el Paseo de Posada Herrera.

El Laboratorio y el Gabinete de desinfección

Después se formó la comitiva, yendo inmediatamente al edificio de la Cocina Económica donde se instaló el Laboratorio municipal y el Gabinete de desinfección.

Reunen excelentes condiciones todos los aparatos para los fines que se destinan, llamando la atención de cuantos asistimos a su inauguración solemne, el acierto con que se han hecho las instalaciones de estas dependencias, tan necesarias en una población culta que se preocupe de los problemas sanitarios.

Bendijo el Laboratorio y el Gabinete de desinfección el agustino y sabio naturalista reverendo padre Unamuno, ayudado del celoso cura ecónomo de esta villa don Marino Soría.

Luego los invitados fueron obsequiados delicadamente con pastas y licores.

El señor gobernador pronunció breves palabras, en que puso de manifiesto la importancia del servicio inaugurado.

Tiene un recuerdo cariñoso para el doctor Alonso, que tanto labora por la salud pública en la provincia, el que no pudo asistir a este acto y que a su gran competencia científica une la de ser buen administrador, pues saca gran partido de los escasos medios con que cuenta para los fines sanitarios.

Se congratula de esta inauguración por la que tanto laboran el delegado gubernativo señor Pita, el subdelegado de Medicina doctor don José de la Vega Talini, el Ayuntamiento y todos los llaniscos.

Alude también a las importantes mejoras llevadas a cabo en la villa, como son la pavimentación y el alcantarillado.

Luego se pasó a los comedores de la Cocina Económica, donde se sirvió una comida extraordinaria a los pobres de la localidad.

El señor gobernador, como recuerdo de esta visita, hizo un donativo de cien pesetas a la Junta directiva que dirige este establecimiento benéfico.

Banquete popular

Cerca de las dos comenzó el banquete popular con que fué obsequiado el general Zuñillaga.

Tuvo lugar en el precioso paseo de Posada de Herrera, bajo la sombra de los plátanos.

Asistieron unos 240 comensales, no pudiendo la comisión organizadora admitir mayor número.

Se celebró con un orden admirable, digno de todo encomio. En los árboles se colocaron profusión de banderitas y carteles indicadores de los lugares que debían ocupar las diversas representaciones de los pueblos.

La mesa estaba adornada con mucho gusto, haciéndose gran derroche de flores.

Fué servido con gran esmero por los hoteles de la localidad.

Ocupó la presidencia la primera

autoridad de la provincia que tenía, a su derecha al alcalde de Llanes don Manuel Victorero y alcaides de Cabrales y Colombres, y a su izquierda al cabo de los Somatenes del partido don Gabriel Teresa y alcalde de Peñamellera Baja.

Al final el señor alcalde de Llanes hizo el ofrecimiento del banquete al señor Zuñillaga, quien dió las gracias por este homenaje en breve y elocuente discurso.

Mitín de la Unión Patriótica

Después del banquete popular, se celebró en el muelle, donde se levantó una tribuna.

Ocupó la presidencia el señor gobernador, los oradores que habían de tomar parte en él, los comandantes señores Vallejo y Pazos, el concejal don Pedro López y otras distinguidas personas.

El señor presidente concede la palabra al ilustrado secretario del Ayuntamiento don José María Rodríguez.

Comienza diciendo que rompe los moldes de su habitual silencio, pues no es amigo de tomar parte en actos públicos.

Censura ciertos procedimientos maquielados de los hombres del antiguo régimen.

Explica el motivo de su actuación porque la Patria reclama el apoyo decisivo de todos los españoles de ideas nobles, queriendo él cooperar con su modesto átomo a la obra de la reconstitución nacional.

Saluda a la primera autoridad de la provincia y a la mujer que contribuye a dar esplendor al acto, saturándolo de belleza y encanto.

Ruega que en su discurso no se vea ninguna alusión a personas ni colectividades.

Habla del cuadro triste y desolador de España en los tres tercios primeros del año 1923.

Fué preciso que un hombre de pecho noble se juzgase la carrera y aún la vida.

Las pulsaciones de España no parecían más que las de un cadáver galvanizado.

Semejantes normas han tenido el aplauso de todos menos el de un grupo de pusilánimes.

El Directorio procura afianzar la libertad, ocupándose con solicitud de la clase obrera y labradora.

En sentido administrativo es el Estatuto municipal una corriente reivindicadora anticaciquil.

Explica como la decadencia del Municipio coincide con la del Estado y como las ideas han de tener una especie de fermentación si han de ser sólidas.

Invita al ingreso en la Unión Patriótica y canta un himno a la Religión, Patria y Rey, que es su lema.

Prestar adhesión a esta agrupación dice equivale a hacer una confesión de amor patrio, enumerando algunos ejemplos que nos dá la Historia.

Hay que evitar que la gobernación vuelva a caer sobre la coyunda de los partidos turnantes.

Usa de la forma silogística para probar que el que no está con la Unión Patriótica está contra ella y que cometen delito de lesa patria los que no le presten su adhesión.

Concedida la palabra al alcalde D. Manuel Victorero, éste saluda cordialmente, en párrafos brillantes, a la hermosa tierra y villa llaniscas y a la mujer que es la vida del espíritu y que contribuye con el hombre a las cargas del Estado.

Si es madre se interesa por el porvenir de sus hijos, y por lo tanto debe oponerse con su voto a los que sean contrarios a él.

Demuestra conocimientos nada vulgares en la cuestión social, disertando sobre el principio de la igualdad, que no existirá nunca bajo el imperio de una ley, pues debe tener su origen en el corazón que nos obliga a considerar a todos los hombres como hermanos.

Con frase inspiradísima habla de la Bandera de la Unión Patriótica.

La idea de la Unión Patriótica afirma que es tan antigua como la Patria y que este nuevo partido se congratula de no tener historia, pues lo prefiere a tenerla negra como los otros.

No tiene programa porque es partido de amor y éste no tiene leyes.

Habla de sus fases deteniéndose principalmente en la de sanear la Hacienda y la atención que debe haber a los intereses económicos del país.

Se prueba el amor patrio beneficiando sus intereses, lo que se conseguirá sino se compran productos extranjeros, porque esto equivale a comprar fusiles y cañones para ametrallar a nuestros hijos.

Finalmente habló D. Joaquín Alvarez de Nava, culto médico de Colombres.

Demuestra como los herederos de los revolucionarios franceses abusaron de las predicaciones al pueblo de los derechos, quedando olvidados los deberes hasta que el Directorio hizo como Jesucristo a Lázaro, y les mandó levantarse y andar.

Sin renunciar, no obstante a ningún derecho, siente la Unión Patriótica todos los deberes.

La Unión Patriótica no mira a la derecha ni a la izquierda, sino de frente, y se dirige solo a los hombres de buena voluntad, a los que no exige que renuncien a sus ideas y sentimientos, debiendo ser buenos, hon-

rados y patriotas, vengan de uno u otro campo.

Censura a los que hablaban de la hora de las derechas e izquierdas.

Diserta acertadamente sobre el regionalismo que no debe confundirse con el separatismo, y cómo aquél es una afirmación y éste una abnegación.

Tuvo que suspender su discurso por acercarse la hora del tren, y en el que tenían que marcharse muchos asistentes.

El Sr. Gobernador dice que será muy breve y que aprecia los aplausos que se han oído al ponerse en pie, pues los recibe con la mayor gratitud y los dedica a sus compañeros de Africa que están luchando por la civilización y honor de España.

Recuerda que aquél acto ocupa el quinto o sexto lugar de los que se vienen celebrando en la provincia, a los que él asistió y en los que la primera parte le resulta más simpática y comoda que la segunda donde habla, pues a pesar de su buena voluntad es espinosa y violenta.

En obsequio a la brevedad suplica le dispensen hacer el resumen que pueden hacerlo los concurrentes mentalmente por lo que les dá las gracias.

Niega que los antiguos caciques continúen mandando, pues están en el cementerio moralmente.

Declara que las antiguas organizaciones políticas que desgobnaron al país no volverán más, pues no lo consentirá ni el ejército ni el país.

Recuerda que no acertaron los que pensaban que iba resultar un fracaso la visita del Sr. Primo de Rivera por la provincia de la que es gobernador desde hace ocho meses, habiendo resultado su viaje verdaderamente triunfal como no se ha visto en Asturias.

Tampoco resultaron los augurios del fracaso de la fiesta de los somatenes en Covadonga, donde se reunieron unos cinco o seis mil y unas 20.000 personas.

Tampoco resultaron las profecías de los que no crean en la vitalidad de la Unión Patriótica, que espera ha de ser integrada por el noventa por ciento de todos los habitantes de Asturias.

Se ocupa después de asuntos de índole particular para Llanes, como el problema de las aguas, que dice que se ha de revolver por lo menos en su mayor parte.

Ese dictador, el amo de España, como le llaman sus enemigos con los abnegados generales del Directorio por él presidido han promulgado el Estatuto municipal y la Ley de Reclutamiento, las mas democráticas que ha habido en los últimos sesenta años.

El general Zuñillaga, lo mismo que los demás oradores, ha sido muy aplaudido.

Verbena

Por la noche hubo animada verbena en honor del Sr. Gobernador, amenizada por la banda municipal. La calle de Manuel Argüelles, aparecía con multitud de bombillas eléctricas.

Al principio y final de la calle se levantaron dos arcos, en los que se leía: «Llanes saluda al Gobernador.» Muchas bellas llaniscas asistieron a la verbena con los clásicos mantones de Manila.

El general Zuñillaga y sus acompañantes estuvieron en la velada hasta la una de la madrugada que fueron a Colombres, donde estuvo hasta las cuatro de la madrugada que regresó a casa del señor alcalde, donde pernoctó.

El domingo, después del mitín asistió un rato al partido de foot-ball y luego a tomar el té a casa del señor Conde del Valle de Pendules, en Vidiago, quien fué obsequiado delicadamente por sus familiares y por su huésped el Sr. Patriarca de las Indias.

Luego fueron a Colombres donde fueron obsequiados con un champagne de honor, en el Ayuntamiento, regresando por la noche a Llanes.

Ayer estuvo por la mañana en el Ayuntamiento de Llanes, donde se enteró de los asuntos de importancia que tiene en estudio la Corporación, especialmente del de las aguas de la villa, tomando nota del presupuesto y del proyecto, del que tanto se preocupan los llaniscos.

Ayer llegó hasta Panes en automóvil el gobernador cívico-militar señor Zuñillaga, con objeto de hacer una visita a la Sociedad Electrica del Viego. Almorzó en Carreña, marchando después en automóvil hasta Arriondas, donde tomó el último tren de los Económicos para regresar a la capital.

DURÁN Y G. DEL VALLE
INGENIEROS DE CAMINOS
Saltos de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hornos, etc.
PROYECTOS - PRESUPUESTOS - CONSULTAS
Oficinas: Campomanes, 3.-Oviedo
RIBADESELLA (10, a 13).

DESDE AVILES

El banquete al Sr. Orbón

En obsequio al periodista avilesino D. Julián Orbón se celebró el pasado domingo un banquete en el Gran Hotel.

A dicho acto asistieron más de cien comensales.

Ocupaban la mesa presidencial los señores siguientes:

El homenajeado; D. Francisco Abarca Vicente, delegado gubernativo de este partido; D. Rogelio Jove y Bravo, presidente de la Diputación provincial; el ilustre novelista D. José Francés; D. Luis Caso de los Cobos, gerente de la Sociedad Vasco-Asturiana; el señor marqués de la Vega de Anzo; D. Juan G. Pumariega; D. Francisco R. Maribona; D. Manuel Alvarez Sánchez, capellán de Su Majestad el Rey, y D. Antonio Muñiz Alvarez, presidente de la Asociación Avilesina de Caridad.

Este último señor leyó las adhesiones recibidas.

El distinguido abogado avilesino D. Horacio Mesa, ofreció el banquete en brillantísimo discurso, del cual ofrecemos a los lectores el siguiente extracto:

«Hace muchos años que no se ha celebrado en Avilés un banquete de tan excepcional importancia atendiendo a que no existen ambiciones de medro personal por parte del homenajeado, ni adulaciones fingidas por parte de los concurrentes.

Los aquí reunidos somos hombres libres, hombres de buena voluntad, hombres que buscan en el trabajo honrado el sustento de cada día y en la íntima soledad del hogar las más hondas satisfacciones del espíritu.

Por esto, nada pretendemos fuera del hogar, teniendo presente que el hogar es el sitio donde la Patria empieza, y que no podremos ser buenos patriotas si no forjamos la fortaleza de la voluntad y la calidad de nuestras afecciones en el sitio en donde hemos recibido los primeros arrullos, tristes o alegres, de la vida.

Poco importa que en el campo de la idealidad sostengamos hasta la sublime teoría de que toda la humanidad es Patria y que fuera de estas fronteras procuremos ampliar nuestras relaciones sociales, si aquí dentro del recinto popular, no buscamos el abrazo cordial y la justa medida que haga resaltar el mérito en quien lo obstenta.

En la frase que muchos sostienen de que nadie es profeta en su pueblo va envuelto un enorme montón de insidias y bajas pasiones que es preciso desterrar del sentimiento con nobleza de corazón, para que no descompongamos la espina dorsal con zalemas y reverencias hacia el que llega hoy y marcha otro día, en tanto que toda ocasión nos parece propicia y oportuna para zaherir al amigo, al hermano, al que con nosotros ha sentido palpitaciones de entusiasmo en momentos felices para el pueblo y al que con nosotros ha vertido lágrimas en momentos de tristeza para este Avilés querido.

Los hermanos no debemos guardarnos rencores (yo a nadie se lo guardo, digan lo que quieran), porque somos hojas de una misma rama y raíces que nos alimentamos de un mismo suelo; pero esta teoría no debe sostenerla y practicarla uno solo, debemos sostenerla y practicarla todos, porque por grande que sea nuestra ecuanimidad y nuestra bondad y deseo de concordia, tenéis que comprender que una gota de agua cayendo terca y sistemáticamente sobre el pulimento de una piedra, convierte, según sabéis, este pulimento en una superficie áspera y sinuosa, ya que para que un hombre no se subleve ante la lima sorda de la intriga es preciso que tenga espíritu y temperamento evangélicos.

Julián Orbón—sigue diciendo el Sr. Mesa—es el que reúne estas virtudes.

Describe todo lo mucho que el homenajeado hizo desde hace varios años.

Cita nombres de sabios y héroes, como D. Estanislao Sánchez-Calvo, D. Juan de la Cruz, D. Pedro Menéndez de Avilés, y después de extenderse en descripciones de otros engrandecimientos debidos al esfuerzo y la abnegación del gran Orbón, termina con el siguiente párrafo.

Los que aquí estamos no hemos

querido, como ocurre siempre, dejar al transcurso de los años y a la posteridad, por tanto, la obra sagrada de administrar justicia, esta justicia queremos ejercerla nosotros por medio de este homenaje, entusiasta y cariñoso, a un hijo de este pueblo, que con humildad ha laborado constantemente por el engrandecimiento de Avilés y por la prosperidad de la Patria, de esa Patria a la que evoco para elevar una plegaria desde lo más hondo del corazón y lo más elevado de la inteligencia.»

Al terminar el Sr. Mesa sus hermosas palabras, se ovacionado.

Hablaron luego, siendo muy aplaudidos sus elocuentes discursos, el señor marqués de la Vega de Anzo; D. José Francés; D. Arturo Rodríguez Blanco, exalcalde de Gijón; D. Rogelio Jove y Bravo; «Marcos del Torniello» leyó una inspirada poesía; D. Manuel Fontanillas Díaz, unas cuartillas; y les siguieron en el uso de la palabra el Sr. Cerra, de Gijón; el delegado gubernativo; D. Juan G. Pumariega y otros.

El Sr. Orbón dió las gracias a la comisión organizadora y a los demás presentes al acto, y se dió por terminado el banquete.

Luego se firmó en un artístico Album que será entregado al señor Orbón.

DE ENSEÑANZA

Ingreso en el Instituto de Oviedo

Curso de 1924 a 1925.—Estudios de Bachillerato

Para verificar el examen de ingreso en este Instituto es necesario justificar debidamente haber cumplido la edad de 10 años.

Los que deseen verificar dicho examen para matricularse en el próximo mes de Septiembre como alumnos de enseñanza oficial, lo solicitarán mediante instancia dirigida al señor Director, extendida y firmada de puño y letra de los interesados en un pliego de 8.ª clase, que entregará en la Secretaría de este Centro antes del día 1.º de referido mes de Septiembre acompañada de la partida de nacimiento del Registro civil y de certificación facultativa en que conste la fecha en que ha sido revacuado. Los que hayan cumplido 14 años exhibirán cédula personal del ejercicio corriente.

Abonarán cinco pesetas en papel de pagos al Estado por derechos de examen; dos pesetas cincuenta céntimos en metálico, por derechos de formación de expediente, y un timbre móvil de diez céntimos.

Matrícula de enseñanza oficial y no oficial colegiada

La matrícula para los estudios del Bachillerato estará abierta todos los días laborables desde las once hasta las trece durante el mes de Septiembre próximo para la enseñanza oficial y la primera quincena de Octubre para la oficial colegiada; pudiendo hacerlo en matrícula extraordinaria, durante todo el mes de Octubre, los alumnos oficiales que por causa debidamente justificada no hubiesen podido matricularse en el mes de Septiembre. Estos alumnos abonarán derechos dobles.

Para ser admitidos a matrícula son requisitos indispensables:

1.º Solicitarlo en instancia dirigida al Sr. Director expresando con la mayor claridad el nombre, apellidos paterno y materno, naturaleza, edad, las asignaturas en que deseen matricularse y la clase de enseñanza, debiendo además declarar y justificar que aprobaron el examen de ingreso, los que pretendan matricularse por primera vez, o que tienen aprobadas las asignaturas del curso anterior o las que deban preceder según la prelación establecida y exhibir certificación facultativa en que conste la fecha en que han sido revacuados, y los que hayan cumplido los 14 años de edad, la cédula personal del ejercicio corriente. Los que hayan ingresado posteriormente al Real decreto de 9 de Enero de 1919, para verificar el examen de asignaturas que componen el segundo curso del Bachillerato, acreditarán tener 11 años cumplidos y 15 para los exámenes de asignaturas del último grupo.

2.º Los que han de continuar en este Instituto estudios comenzados en otros Establecimientos, justificarán la aprobación de estudios anteriores por medio de la certificación oficial correspondiente, antes de matricularse.

3.º Abonarán por cada asignatura ocho pesetas en papel de pagos al Estado, por derechos de matrícula, un timbre móvil de diez céntimos y otro para la instancia de inscripción.

4.º Las matrículas gratuitas a que tienen derecho los alumnos que en el pasado curso obtuvieron la calificación de sobresaliente con opción a matrícula de honor se solicitarán del Sr. Director en el plazo señalado para las de pago, en instancia en pa-

pel de 8.ª clase, expresando la asignatura en que obtuvieron dicha calificación y a la que deseen aplicar la referida matrícula gratuita.

Análoga instancia presentarán los alumnos que por haber obtenido en el ingreso aquella calificación tienen derecho a matrícula gratuita en el primer curso.

NOTA IMPORTANTE.— Todo alumno está obligado a conocer las disposiciones legales sobre matrícula y exámenes, sin que en ningún caso la ignorancia de aquellas disposiciones pueda eximirle de la responsabilidad en que incurra por su inobservancia; por tanto, toda matrícula hecha indebidamente, se considerará nula con pérdida de los derechos abonados.

Matrículas gratuitas

De conformidad con lo dispuesto en la Real orden de 1.º de Marzo de 1921 este Instituto anuncia a concurso, dando el plazo hasta el día 25 del próximo mes de Septiembre, 73 matrículas gratuitas, o sea la cuarta parte del número de alumnos matriculados en el último periodo.

Las solicitudes serán dirigidas al señor Director de este Instituto, escritas y firmadas por los interesados en papel de 8.ª clase y a ella se acompañará, para justificar la carencia relativa de medios económicos:

1.º Declaración jurada hecha por el padre, madre o representante legal del sueldo que disfrutan, con el visto bueno del jefe de la dependencia donde preste servicio la persona de que se trate.

2.º Declaración jurada de las rentas con el visto bueno del señor Alcalde.

3.º Declaración jurada del número de hijos de familia, en su caso, con el visto bueno del señor Alcalde.

El Claustro se reserva el derecho de investigar la exactitud de los datos, bien en la Delegación de Hacienda o acudiendo oficialmente a los Alcaldes, Jueces, Párrocos, etc.

Advertencia.—1.ª Las solicitudes de matrícula se considerarán como matrículas provisionales a los efectos de poder obtener matrícula ordinaria sin aumento de derechos; si hubiese transcurrido el plazo y los solicitantes no hubiesen obtenido la gratuita para obtener la ordinaria en esos casos se abrirá un plazo breve.

2.ª Las matrículas gratuitas podrán perderse por faltas graves de disciplina. Se aplicará a este caso el procedimiento de los Consejos de disciplina. Si la falta no hubiese además incurrido en la pérdida de curso, se dará al alumno privado de matrícula gratuita, un plazo para matrícula ordinaria sin aumento de derechos.

3.ª No podrán alcanzar matrícula gratuita los alumnos que en el curso anterior hayan obtenido la calificación de suspenso en alguna asignatura.

4.ª Cuando se trate de alumnos de ingreso serán sometidos a un ejercicio de comparación para establecer el orden de preferencia, y tratándose de alumnos que hayan estudiado ya algún curso, se tendrán presentes las mayores calificaciones obtenidas en el anterior, acudiendo a iguales ejercicios, caso de igualdad en aquellas.

5.ª Quedarán excluidos de los beneficios de matrícula gratuita los que la disfruten por concesión de becas o pensiones otorgadas por alguna Corporación o fundación benéfica, mientras gocen de estos beneficios.

Lo que se hace público a los efectos oportunos.

Oviedo, 20 de Agosto de 1924.— El Vicesecretario, Acisclo Muñiz Vigo.—V.º B.º: El Director accidental, Augusto Diez y Carbonell.

Café Restaurant

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 480

Sopa de crema.
Menestra.
Manos de cerdo en salsa.
Pollo a la parrilla.
Ternera mechada.
Rosbiff al horno.
Jamón con tomate.
Bisteff a elegir.
Chuletas a la minuta.
Ternera a la milanesa.
Rifones al jerez.
Lengua con guisantes.
Cálamares en su tinta.
Langosta dos salsas.
Anguilas a la castellana.
Bonito al horno.
Merluza al graten y dorada.
Postre variado
Cocina casera.—S.º a la carta.